

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscritor al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

En las Cortes, tras rechazar gran número de enmiendas, se aprobó ayer el artículo 14 del Estatuto

Se entró en la discusión del articulo del proyecto de ley de Reclutamiento de la oficialidad del Ejército

Madrid, 19 y 20.—Varias horas a las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.
El banco azul, desierto. Desanimación.
ORDEN DEL DIA
Se toman en consideración varios dictámenes.
Siguiendo discutiéndose el proyecto de ley sobre el reclutamiento y ascensos de la oficialidad.
El señor BESTEIRO dice que, habiendo terminado la discusión de la totalidad, va a proceder a la del articulo.
El señor PEIRE apoya un voto particular al artículo 1.º, y rechazado por la Comisión, lo retira.
Se retiran otros votos.
El señor FANUL apoya una enmienda, pidiendo la supresión del artículo.
Le contesta el señor BERENGUER por la Comisión, y lo retira.
El artículo 1.º es aprobado.
El señor PEIRE defiende un voto particular al segundo, proponiendo que pase a ser primero y la creación del Cuerpo de construcciones o industrias militares.
Rechazado por la Comisión, lo retira.
El señor ORTIZ DE SOLORZANO apoya otro voto particular, pidiendo que se mantenga el Cuerpo Jurídico militar.
El señor BOLANOS acepta que subsista el Cuerpo Jurídico, pero con carácter civil.
El señor SOLORZANO insiste en sus argumentos, pero termina retirando el voto.
El señor MARTIN DE ANTONIO defiende una enmienda, solicitando la supresión absoluta del Estado Mayor, y lo censura duramente, proclamando su inutilidad.
El señor PEIRE interviene para alusiones, diciendo que el señor Martín de Antonio desconoce en absoluto las funciones del Estado Mayor y por ello debería ser elevado a ministro de la Guerra, como descubridor de una nueva técnica militar.
Elogia al Estado Mayor, interrumpiéndole con cierta violencia los señores Pozas Juncal y Fernández Osorio.
El señor GUERRA DEL RIO:—Deberíamos nombrar mariscal al señor Pozas Juncal.
El señor MARTIN DE ANTONIO retira la enmienda, y se aprueba el artículo segundo.

EL ESTATUTO CATALAN

Se pone a discusión el dictamen del Estatuto de Cataluña, continuando el debate sobre la totalidad del título tercero.
El señor DOLCET interviene por alusiones, juzgando duramente la política de la Esquerra.
Los catalanes le interrumpen con frecuencia.
Se da por terminado el debate y se pone a discusión el articulo.
Se desecha una proposición del señor GOMEZ ROJI, en la que pedía que el voto particular del señor López Goicoechea, convertido en dictamen, se articulara en tantos párrafos como el primitivo dictamen.
Defiende una enmienda al artículo 14, pidiendo que Cataluña no tenga Parlamento.
Los catalanes le increpan llamándole obstruccionista.
La enmienda es rechazada en votación ordinaria por 103 contra 5.
El señor BESTEIRO pide al señor Gómez Roji que defienda conjuntamente las enmiendas que tiene presentadas.
El señor GOMEZ ROJI:—No podré seguir ese procedimiento con todas.
El señor BESTEIRO:—Como el señor Royo Villanova tiene presentadas también votos particulares a todos los artículos, deberían pensarse de acuerdo para ver quién los defiende antes.
El señor ROYO VILLANOVA:—No cedo mi derecho a nadie. No entiendo por qué se ha imprimido tal celebridad al debate sobre el Estatuto.
El señor GUERRA DEL RIO:—Pregústeles S. S. al general Sanjurjo. (Aplausos.)
El señor ROYO VILLANOVA:—Eso digo yo, que si la República ha venido a un general, por qué no va a poder con un coronel.
En la cuestión del Estatuto, la opinión está conigo.
Las Cortes catalanas deben llamarse Asamblea Regional de Cataluña.
ARIOS DIPUTADOS:— La hora, a las cuatro.
El señor ROYO insiste en oponerse al Parlamento de Cataluña.
El señor LOPEZ GOICOECHEA le contesta por la Comisión, y en vota-

La Ejecutiva de la U. G. T., dirige un manifiesto a la clase trabajadora, con motivo de la pasada tentativa insurgente

Madrid, 19.— 12 noche

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha dirigido un extenso manifiesto a la clase trabajadora, con motivo de los últimos acontecimientos.
Elogia la actitud enérgica y conveniente que adoptaron frente al intento de un golpe de Estado.
La democracia española dice, ha ganado una batalla formidable, pero no será la batalla final.
Es un episodio transcendental de nuestra revolución.
El enemigo, herido de muerte, se revuelve alado y conviene, para interés de la clase trabajadora, que no se salve, para lo cual, es menester conservar aumentada la fuerza para las batallas futuras.
La revolución del 14 de abril, no ha terminado. Aquella revolución fue un poco de guante blanco.
Se proclamó la República entre risas y alegrías, sin víctimas y sin sangre.
El enemigo se ocultó; no se le halló al alcance de la mano.
Hubiéramos querido que las cosas continuasen igual, pero las clases privilegiadas, no se resignan con su derrota. Vencidos en lucha franca, preparan, en la sombra, un golpe de fuerza para imponerse de nuevo.
No se avienen a perder el mando y procuran reconquistarlo por la fuerza, pues saben que el pueblo les es hostil.
Lo grave es que no utilizan su fuerza, sino la que el Estado les entregó en depósito para defensa del propio Estado.
Así vencieron a la República de 1873 y dominaron después durante 50 años.
Quieren repetir la historia sin tener en cuenta que las cosas han cambiado mucho.
El pueblo conquistó la República y no la perderá, pero hay que vivir alerta y sostener vigilante el fervor de las masas obreras, para que el enemigo no nos eche desprevenidos. Un descuido o un estado de pesimismo, podría abrirles el camino del triunfo, y si triunfara ese movimiento revolucionario, se vendría abajo y se repetirían los crímenes del Fernando VII.
Para evitarlo tenemos que ensanchar la influencia de las organizaciones obreras, aumentar su fuerza y

El secretario del ex-infante don Fernando ha sido procesado

Madrid, 19.— 12 noche
Ante la Subcomisión de Responsabilidades que entiende en el asunto ferrocarril Ontaneda-Cataluña, compareció el secretario del infante don Fernando, don Gabriel Pastor García, para prestar declaración en la indagatoria. Se le comunicó el auto de procesamiento.
En su declaración dijo que había recibido 150.000 pesetas para gastos de gestión en los asuntos del ferrocarril.

En Letux (Zaragoza) se registraron sangrientos sucesos, resultando muerto el alcalde y heridos gravemente un teniente de alcalde, un guardia municipal y un vecino

ZARAGOZA.—Se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama del teniente de la Guardia civil, jefe de línea de Belchite, comunicando que en Letux, pueblo de la demarcación de su mando, se han registrado sangrientos sucesos, a consecuencia de los cuales ha resultado muerto el alcalde de dicho pueblo y un vecino, y gravemente heridos, el teniente de alcalde y un guardia municipal.
En el citado pueblo se han concentrado fuerzas de la Guardia civil de los puestos de Belchite y Aznara.
El gobernador civil ha dispuesto que salgan para dicho punto más fuerzas de la Guardia civil y dos agentes de Vigilancia para que escoltaran lo ocurrido y le den cuenta rápidamente.

La carrera ciclista Barcelona-Madrid

EN LA TERCERA ETAPA, ZARAGOZA-GUADALAJARA, VENICE MEINI GUADALAJARA.— A las cuatro de la mañana se ha dado la salida a los corredores que toman parte en la carrera Barcelona-Madrid.
Esta tercera etapa constaba de 257 kilómetros.
Ha tenido muy poco interés, pues los ases español y franceses no han dado la batalla en ningún momento.
A Guadalajara llegaron los corredores con más de una hora de retraso.
Se presentó ante la meta un pelotón formado por 30 corredores de los 50 que constituyen el grupo de carteristas que tomaron la salida.
Todos ellos se disputaron la victoria en el embalse final.
La clasificación es la siguiente:
1. Meini, italiano, en 10 h. 16 m. 33 s.
2. Bidot, francés.
3. Maucclair, francés.
4. Marchisio, italiano.
5. Cardona, español. Todos en el mismo tiempo que el primero.
También se clasificó en igual tiempo un grupo de corredores en el que están los "ases" españoles y extranjeros, cuyos nombres no se han podido conocer.
El madrileño Carretero llegó con algún retraso a causa de haber sufrido un pinchazo en los últimos momentos de la carrera.
Mañana se comenza la última etapa, Guadalajara Madrid, 74 kilómetros.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RIÑON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. LABORATORIO
Ara de Rey, 43, 2.º. Telf. 1216

Don Marcelino Domingo ha dicho que la Ley de Expropiaciones es una medida de seguridad, de economía y de justicia

Hay que conseguir que las izquierdas cumplan un deber que no han sabido cumplir las derechas: el de servir a España

Madrid, 19.— 12 noche
Habiendo el ministro de Agricultura del proyecto de ley de Expropiaciones acordado ayer, manifestó que es una medida de seguridad, de economía y de justicia.
Con esta ley, se extenderá considerablemente la Reforma Agraria, y contribuirá a establecer la paz social.
El Ministerio de Agricultura procederá a aplicarla, para lo cual, la semana próxima quedará creado el Instituto de Reforma Agraria, encargado de ello.
Dentro de diez años, el panorama del campo español será otro.
No habrá latifundios, ni campesinos parados, ni cultivos antieconómicos, ni yerros, ni propietarios ociosos. Se habrá intensificado el cultivo, se habrá desarrollado una gran política forestal y habrá cambiado la fisonomía total del campo. España será lo que debe ser.
Debe tenerse en cuenta que la República no ha venido exclusivamente para cambiar el color de la bandera y sustituir en el poder unos hombres por otros. La República tiene que implantar una obra fundamental de progreso.
La tolerancia y benignidad con que ha actuado la República en estos primeros meses, ha dado como resultado el abreviamento de los monárquicos y ha habido que salir al paso con procedimientos de energía.
Quien piense ahora en dictaduras, ni siente, ni conoce, ni ama a España, como no veían, ni sentían, ni conocían, ni amaban a Rusia, aquellos aristócratas que se alzan contra Kerenski y hoy pasean su arrepentimiento sin remedio, por los bulevares de París.
Nosotros hemos aprendido mucho en la Historia y es lógico que aceleremos el paso y nos inclinemos a la izquierda, para conseguir que las izquierdas cumplan un deber con España que las derechas no han sabido cumplir: el deber de servir.

"Heraldo de Madrid" y "El Socialista" publican informaciones sobre el plan y propósitos de la fracasada intentona

Madrid, 19.— 12 noche
"Heraldo de Madrid" publica una información relativa al último movimiento.
Dada primeramente, que el fiscal general de la República, opina que hay casos en los que los sumarios no deberían ser tan herméticos, especialmente para la Prensa, pero que él es respetuoso con la costumbre.
Después dice el periódico, que muchos atribuyen la paternidad del manifiesto lanzado por el general Sanjurjo a don Melquiades Alvarez, y recuerda que en tiempos de la Dictadura, los señores Weyler, Aguilera y Romanones declararon que el autor del manifiesto de la noche de San Juan, había sido don Melquiades Alvarez, pero que éste lo negó después, reiteradamente.
Lo cierto es que en la hoja subversiva de ahora, se calca el pensamiento político del señor Alvarez.
Recuerda por sus contenidos a otros manifiestos históricos, como el de Primo de Rivera y el del Comité Revolucionario de diciembre y tiene de ellos hasta párrafos enteros.
Respecto a los planes de Sanjurjo, asegura que una vez terminado el movimiento, debía presidir un Gobierno del tipo del Directorio Militar y designaría: a Barrera, para la Capitania general de Barcelona; a Mola, para la de Valencia, y a Goded, para la de Madrid.
El verdadero caudillo de la revuelta ha sido Barrera, que sería luego el inspirador verdad del Gobierno, siendo Sanjurjo un mandatario suyo.
Barrera nadaba y guardaba la ropa. Suponíase, termina diciendo, que Barrera habría quemado el uniforme y el texto de aquella proclama que lanzó a los catalanes en 1923, en la que decía: "Queremos que cuando la gente vea por la calle un militar, exclame: ¡Ahí va un hombre honrado!"
Prosigue "El Socialista" su conversación con un informador, el cual ha manifestado que las diligencias sumariales por el proceso contra el general Sanjurjo, están ya acabadas.
Luego ha referido la reunión que celebraron en Biarritz el día anterior de los sucesos, afirmando que asistieron aristócratas y personalidades de gran importancia, entre ellos había un periodista, al que se ha atribuido la paternidad del manifiesto del general Sanjurjo.
También asistieron, además, un catrático, un exdiputado, un ex asambleista, un exministro de la Dictadura, un abogado y otros.
Acaso la figura que puede considerarse como más interesante ha sido la del mencionado periodista, por la representación que llevaba.
Sin embargo, se procuró que en los albores del movimiento adjudicarse un matiz republicano.
Quizás la presencia de este periodista, escurriera si un financiero y un negociante de importancia estaban interesados en el movimiento.
Estima sospechosa la conducta de los amigos de Burgos Mazo y de Melquiades Alvarez.

El sumario por la evasión de capitales

Madrid, 19.— 12 noche
La Dirección de Seguridad ha notificado al juez que entiende en el sumario por evasión de capitales, que se hallan detenidos cuando huían a Portugal después de los últimos sucesos, don Álvaro Pacheco, ex marqués de Gandull; don Cristóbal Fernández, ex marqués de Sanceda; don Capitoline Enrique, oficial de Ingenieros retirado, y don Fernando González Aguilar, propietario.
Se le comunica porque les fueron ocupadas cantidades que les hacen incurrir en el delito de contrabando de capital.
Dicho juez, señor Haya Vila, continuó hoy su labor sumarial.
Esta mañana declaró el letrado don Pablo Argote, y se verificó una diligencia de reconocimiento entre Simona Asanow, amiga de Carvallo, y el portero de la casa número 1 de calle de Antonio Flores.
Un periodista interrogó al juez sobre si era cierta la intervención en este asunto de cierta dignidad eclesiástica.
El juez escuchó la contestación.
El periodista insistió, diciéndole que, al parecer, el artículo 281 de la ley Orgánica del Poder Judicial, supone alguna dificultad para las diligencias sumariales acerca de dicha dignidad eclesiástica, y el juez escuchó nuevamente la contestación.

DR. F. LAYNA SERRANO

Especialista de Madrid en
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta en
HARO
los días 25, 26, 27 y 28 de agosto, en el Hotel Higüina
De diez a doce y de cuatro a cinco

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas
Once de Junio, 48. entresuelo
OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

OTRAS NOTAS PARLAMENTARIAS

Madrid, 19 y 20.—Varias horas
EL SEÑOR BESTEIRO DICE QUE HABRÁ VACACIONES

Al terminar la sesión de la Cámara el señor Besteiro informó a los periodistas, diciéndoles que el Estatuto de Cataluña lleva una marcha acelerada. El martes se pondrá a discusión el proyecto de Guerra sobre ascensos en la oficialidad y dedicaremos a este asunto la mayor cantidad de tiempo posible.

Después irá el Estatuto de Cataluña en su artículo 15, que ofrecerá, sin duda, alguna discusión.

Se leerá el dictamen referente a la Comisión de Hacienda, y es posible que ese día no se pueda discutir.

Seguidamente se pasará a la Reforma Agraria y la sesión de la noche se dedicará también a este mismo proyecto.

Yo espero que la próxima semana terminaremos la discusión del Estatuto de Cataluña.

—Pero definitivamente?, le preguntó un periodista.

—Aprobado el artículo 15, contestó, queda únicamente la parte de Hacienda y, como el dictamen es nuevo, yo espero que no ofrecerá mucha discusión.

Quizá la parte que se refiere a los recursos y servicios del Estado, sea la que produzca algún debate.

Aprobado el Estatuto, se acelerará la Reforma Agraria, para aprobarla rápidamente.

En este plan, ¿habrá vacaciones?, le preguntó un periodista.

—Segurísimo; habrá vacaciones, pues en primeros de septiembre es muy posible que haya terminado esta labor.

DESANIMACION EN LOS PASILLOS

El ambiente en los pasillos de la Cámara, fué esta tarde de desanimación.

Hubo pocos diputados, porque la mayor parte se han marchado a sus distritos para hacer propaganda.

Los comentarios, giraron sobre la jornada de anoche y se decía que los Tribunales actuarán con rapidez en el esclarecimiento de los sucesos derivados del movimiento revolucionario.

UNA ENMIENDA EN FAVOR DE LOS SUBOFICIALES DEL EJERCITO

A última hora de la tarde, se reunieron con la Comisión de Guerra, el presidente y los diputados señores Bolaños, Puig D'Aspre, Rojo, Romero y Peire, que estudiaron los artículos tercero al quinto, que se refieren al reclutamiento de la oficialidad del Ejército, admitiendo las enmiendas contenidas en el voto del señor Peire, referentes a que los suboficiales que puedan ingresar por derecho de antigüedad en esta categoría, reduzcan los dos años que se les señalaba de estudios.

EL VOTO QUE PASO A SER DICTAMEN

El voto particular que ha sido aprobado el señor Bargañal dice así: "Se suprimen los títulos 5.º y 6.º del Estatuto, y el artículo 15 queda redactado así: Todas las cuestiones de competencia que se susciten entre las autoridades de la República y la Generalidad, o entre jurisdicciones de sus respectivos organismos, serán resueltas por el Tribunal de Garantías Constitucionales, el cual tendrá, de acuerdo con el artículo 121 de la Constitución, la misma extensión de competencia en Cataluña que en el resto del territorio de la República."

EL ARTICULO APROBADO, DEL ESTATUTO

El artículo 14 del Estatuto que ha sido aprobado esta tarde, dice así: Artículo 14.—La Generalidad estará integrada por el Parlamento, el presidente de la Generalidad y el Consejo ejecutivo. Las leyes interiores condicionaran el funcionamiento de estos organismos, de acuerdo con el Estatuto y con la Constitución. El Parlamento, que ejercerá las funciones legislativas, será elegido por un plazo no mayor de cinco años por sufragio universal directo, igual y secreto. Los diputados del Parlamento de Cataluña serán inviolables por los votos y opiniones que emitan en el ejercicio de su cargo. El presidente de la Generalidad, asume la representación de Cataluña. Así mismo representa la región en sus relaciones con la República, y al Estado en las funciones cuya ejecución, directamente, le estén reservadas por el Poder Central. El presidente de la Generalidad será elegido por el Parlamento de Cataluña y podrá delegar temporalmente sus funciones ejecutivas, mas no las de representación, en uno de los consejeros. El presidente y los consejeros de la Generalidad, ejercerán las funciones ejecutivas y deberán dimitir sus cargos en caso de que el Parlamento les regara de un modo expreso la confianza. Uno y otros, son individualmente responsables ante el Tribunal de Garantías en el orden civil y en el criminal, por las infracciones de la Constitución, del Estatuto y de las leyes."

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BEIRO

El presidente de la Comisión de Estatutos, señor Besteiro, a última hora, que en el próximo debate sobre el Estatuto, el martes será presentado una enmienda contra el artículo 15 del dictamen que se refiere a que las cuestiones de competencia que puedan resultar entre la Generalidad y el Estado, que serán remitidas al Tribunal de Garantías Constitucionales. Luego viene el título cuarto, que es el que se refiere a Hacienda, y con la supresión de los títulos quinto y sexto, queda el último relativo a revisibilidad del Estatuto, y las disposiciones transitorias, en virtud de las cuales, se crea una Junta mixta, integrada por los representantes de la Generalidad y del Estado, para perfilar la distribución de servicios. Añadió que lo realizado en el Estatuto acaba en los artículos 36 y 37 hoy 16 y 17.

hora, que en el próximo debate sobre el Estatuto, el martes será presentado una enmienda contra el artículo 15 del dictamen que se refiere a que las cuestiones de competencia que puedan resultar entre la Generalidad y el Estado, que serán remitidas al Tribunal de Garantías Constitucionales. Luego viene el título cuarto, que es el que se refiere a Hacienda, y con la supresión de los títulos quinto y sexto, queda el último relativo a revisibilidad del Estatuto, y las disposiciones transitorias, en virtud de las cuales, se crea una Junta mixta, integrada por los representantes de la Generalidad y del Estado, para perfilar la distribución de servicios. Añadió que lo realizado en el Estatuto acaba en los artículos 36 y 37 hoy 16 y 17.

GRAVES CARGOS CONTRA EL ALTO COMISARIO DE MARRUECOS

Los diputados por Ceuta y Melilla entregaron al jefe del Gobierno una carta suscrita por ellos, concretando graves cargos contra el señor López Ferrer.

Dicen que no hacen uso de su derecho planteando una interpelación parlamentaria, por el prestigio de España ante los indígenas.

El señor Azaña, leerá esta carta mañana en el Consejo de ministros.

LA REFORMA AGRARIA

Se reunió la Subcomisión que entiende en la Reforma Agraria y terminó el estudio de la base 21.

Aprobó solicitar del Gobierno la aclaración de algunos extremos que motivan discrepancias en el seno de la Comisión.

LA MINORIA SOCIALISTA

Se reunió la minoría socialista. La directiva dió cuenta de las gestiones que se han realizado cerca del Gobierno respecto a las elecciones parciales de diputados, informando que el Gobierno trasará el asunto al Congreso para que éste resuelva.

También se dió cuenta de las gestiones cerca del señor Casares sobre la sustitución de los Ayuntamientos elegidos por el artículo 29.

BARCELONESAS

BARCELONA.—El gobernador manifestó a los periodistas que le había telegrafiado el gobernador de Gerona, comunicándole la conveniencia de reducir la emigración de obreros a Francia, por no existir allí trabajo.

Se han cambiado telegramas entre el presidente de la República y el alcalde, con motivo del aniversario del pacto de San Sebastián.

Se ha presentado una denuncia contra el comandante del Ejército don Eduardo Ruiz, por amenazar a la familia con asesinar a todos, porque le hacen la vida imposible.

La Policía se incautó de 11.000 folios pornográficos.

Para trasladarlos a la Comisaría de Policía hubo que emplear dos camiones.

Se ha clausurado el Centro comunista de la calle de la Unión.

"El Diario de Barcelona" publica un artículo de don Ricardo Royo Vilanova, sobre el valor temerario en la revolución.

Blagia a Galán y García Hernández, de quienes dice supieron renir su vida llena de juventud y entusiasmos con ademán versallesco y actitud girondina.

LA DESGRACIA DE AYER

Un hombre arrollado por el tren

En la mañana de ayer, y próximamente a las siete, frente a las traseras de la fábrica de conservas del señor Trevijano, un hombre que, a diario y varias veces, atraviesa la vía, desde la calle del Rey Pastor, lo hizo en el momento en que unos vagones procedentes de "corte" de un tren que se hallaba haciendo maniobras, llegaban a aquel lugar. Dichos vagones le cogieron tan de lleno, que quedó muerto en el acto y muy destrozado. A la llegada del Juzgado, se procedió a la identificación y levantamiento del cadáver, que resultó ser Gregorio Cabeza Ortega, de 50 años de edad, natural de Puenmayor, que llevaba muchos tiempos conviviendo entre nosotros, y prestaba sus servicios como empleado en la casa de maquinaria agrícola Múgica, Arellano y Compañía, donde era muy estimado.

El finado padecía una enfermedad que le impedía caminar normalmente. Sin duda el no advertir que se le echaban encima los vagones y no poder apartarse con celeridad, o el haber tropezado, fué causa de su desgracia.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

DE LA INTENTONA REVOLUCIONARIA

El general González ha sido procesado y se ha detenido e incomunicado al ex-gobernador de Sevilla señor Varela

También se ha detenido al ex-ministro señor Rodríguez Viguri y ha ingresado en la cárcel don Juan Ignacio Luca de Tena

Madrid, 19 y 20.—Varias horas

El juez delegado de Madrid señor Iglesias del Portal, volvió al Hospital de Carabanchel, donde tomó declaración a más heridos.

Mañana se trasladará a Guadalupe.

El jefe superior de Policía se mostró este mañana muy contrariado porque se hubiera publicado un telegrama, diciendo que se habían adoptado medidas contra el ex conde de Valledano, el ex diputado señor Sáinz Rodríguez y don Gabriel Mañra.

El jefe superior, ni confirmó ni negó la veracidad de la noticia.

Encontradas muchas armas, incluso un fusil ametrallador.

Un periódico de Lisboa, al dar cuenta de la llegada del aviador Ansaldo, dice que el aparato que utilizó pertenecía al duque de Extremadura y que ambos habían participado en el movimiento monárquico.

Aterrizó en Braganza en el campo de fútbol de San Antonio.

A las dos y media de la tarde salió una expedición de reclusos de la Cárcel Modelo, con destino a la prisión central de Guadalupe.

Entre los detenidos iba el general Demández Pérez y el teniente coronel Trezo.

A consecuencia de los últimos sucesos, la Policía detuvo y condujo a la Dirección de Seguridad a don Joaquín Samuñat, ex marqués de Samuñat; a don Servando Osorio, ex marqués de Altamira; a don Emilio Alonso; y a don Rafael Márquez de Castillejos, y al ex ministro Rodríguez de Viguri.

Esta tarde ingresaron en la Cárcel Modelo, don Juan Ignacio Luca de Tena, don Manuel López Martínez, don Juan Luis Montoro Espinosa y don José Góik Machimbarrena.

Procedentes de Sevilla llegaron a Madrid, e ingresaron en Prisiones Militares, el general García de la Herrería, el teniente coronel Esteban y el comandante Sanjurjo.

Dicen de Cádiz, que después de declarar ampliamente, por exhorto del juez especial señor Camarero, el teniente coronel Varela, quedó incomunicado, en el castillo de Santa Catalina.

Se dictó contra él auto de procesamiento.

Ha nombrado defensor al capitán de Artillería don Julio Ramos Hermoso.

También comunican que en Puerto de Santa María ha sido detenido el abogado don Serafín Álvarez Martínez, significando derechista, y que el domingo quedaba en Cádiz a disposición del Gobierno de España.

SEVILLA.—Esta mañana ha declarado nuevamente el ex gobernador de esta ciudad, señor Varela Valverde pasando acto seguido a la cárcel incomunicado.

Ha salido para Madrid el juez especial señor Camarero.

En el mismo tren va camino de Madrid el teniente que acompañó a Sanjurjo cuando escapó de Sevilla, que va a disposición del juez especial.

El juez especial decretó la libertad de don Gerardo de Cárdena "Acción Popular" y también puso en libertad al coronel de Artillería don Luis Gabriel Andrade, a don Eduardo Ibarra y a otros.

El fiscal recibió declaración al general García, de la Guardia civil, coronel del Tercio de Sevilla y a 18 jefes y oficiales, diciendo contra todos ellos auto de procesamiento y prisión.

Igualmente declaró y le fué comunicado el auto de procesamiento al general González, que mandaba aquella división.

Luego declararon en la cárcel 40 detenidos civiles, dictándose también auto de procesamiento y prisión.

Entre estos figuran los servidores de la ex marquesa de Esquivel.

El gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes, recomendándoles que depuren los hechos con estricta justicia, sin dejarse llevar de delaciones populares fundadas en bajas venganzas.

GRANADA.—Los obreros han protestado contra la libertad del ex conde de Guadalupe.

Continúa detenido en la Comisaría del ex conde de Jarosa, de quien se sospecha tuvo oculto en su casa al general González Carrasco.

La Policía ha recuperado ya las restantes armas procedentes de los asaltos a las armerías.

BILBAO.—Después de celebrarse ayer una misa en la iglesia de Santiago, se repartió entre los fieles un recordatorio que dice:

"Rogad a Dios por el alma de los bravos oficiales, soldados y paisanos que el día de San Lorenzo, aniversario de la batalla de San Quintín, dieron su vida por la Patria."

El documento ha sido muy comentado.

CORDOBA.—Ha sido detenido en Priego don José Torres Valverde, gobernador de Badajoz que fué durante la Dictadura y un gobierno suyo.

En los momentos de ambos, fueron

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 19 y 20.—Varias horas
EN GOBERNACION

El señor Casares Quiroga, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que la tranquilidad era completa en toda España y que no tenía ninguna noticia que facilitara, más que la de que el juez había decretado la libertad del conde de Guadalupe; pero que él había dispuesto que continuara encausado con carácter gubernativo.

Añadió que la entrevista celebrada por el ministro de Obras Públicas y los directores generales de Seguridad y Ferrocarriles fué provocada por él, para resolver la cuestión de los pasos de ferrocarriles de los agentes de Vigilancia.

Dijo después que la relación de los que serán deportados por los últimos sucesos políticos, la facilitará muy pronto; pero que antes tiene que examinar detenidamente todos los expedientes, para que paguen solamente los culpables.

Se le preguntó si los deportados serían trasladados a Bata, y el señor Casares Quiroga contestó:

—A Villacisneros. Allí se debe de estar muy bien y además es un lugar conocido.

FIRMA DE ESTADO

El ministro de Estado celebró hoy una extensa conferencia con el subsecretario de su departamento, señor González Ocerin.

En el mismo Ministerio se facilitó a los periodistas la siguiente combinación de ascensos y traslados:

Disponiendo que quede en situación de disponible, Antonio Laque, cónsul general en Gibraltar.

Nombrando para sustituirle a don Antonio Cánovas, actual director de Marruecos y Colombia.

Ascendiendo a ministro plenipotenciario de primera clase a don Luciano López Ferrer, que continuará en situación de supernumerario.

Declarando en situación de disponible a don Eduardo Santander, ministro plenipotenciario en La Asunción.

DICE EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Esta mediodía recibió a los periodistas el ministro de Agricultura señor Domingo, a quienes manifestó que había dedicado la mañana a examinar con el director general del Ministerio, los presupuestos, que han

Detalles de la expedición a la estratosfera

ROMA.—El globo pilotado por el profesor Piccard aterrizó a las 5'30 de la tarde en la carretera de Cavallaroni Monzambano, cerca de Mantúa.

La barquilla del aparato chocó bruscamente contra un montículo, cayendo al suelo a consecuencia de ello todos los instrumentos de a bordo.

El profesor Piccard se ha negado en absoluto a hablar acerca de los resultados técnicos de las ascension hasta tanto que haya podido examinar los aparatos, que, dijo, han funcionado admirablemente durante todo el vuelo.

Añadió que después de la salida de Zurich, a las cinco, alcanzó después de tres horas de vuelo 16.500 metros de altura.

A esa altura, agregó, el cielo estaba completamente oscuro y reinaba gran frío.

A mediodía se hallaba sobre los Alpes y poco después divisaba el lago de Garda (Italia), descendiendo hasta tres mil metros, altura a la cual estuvo parado durante una hora por falta de corriente de aire.

El doctor Piccard ha manifestado que el viaje ha sido excelente.

Tan pronto como saltó a tierra, fué rodeado por unos labriegos y los ocupantes de un automóvil que habían seguido al globo durante la última parte del vuelo.

El doctor Piccard se encuentra muy bien de salud, aunque un poco fatigado.

Dijo que había sentido una enorme diferencia entre la temperatura de la estratosfera y el calor de la tierra.

Otras notas políticas del día

Madrid, 19.— 12 noche

LA SUSPENSIÓN DE PERIODICOS

Una Comisión de directores de periódicos, visitó al señor Azaña para hablarle de los suspendidos.

El señor Azaña les dijo que irá autorizando sus publicaciones, gradualmente.

Después, hablando con los periodistas, manifestó que todavía no se había tratado este asunto en el Consejo, y que nada podía prometer ni comprometer.

Que había indicado a los visitantes que, cuando las circunstancias lo permitían, el Gobierno habrá de inclinarse a la benevolencia.

PARA SALIR AL PASO DE LA CRISIS MUNDIAL DE TRABAJO

El señor Fabra Rivas, ha facilitado una nota en la que dice que el presidente del Consejo de Administración de la Oficina Internacional de Trabajo, ha convocado una reunión extraordinaria

tenido alguna rectificación, obedeciendo al plan de que, así como los primeros fueron de liquidación, los nuevos serán de reconstrucción, por lo que se emprende la ordenación y repoblación forestal, la valorización del precio de coste de la producción, la ordenación de nuestro comercio internacional, la explotación de minas como las de potasa, que incumben al Estado; la potencia ganadera y nacionalización de la agricultura y ordenación, apoyo y defensa de los productos del campo, que es la obra básica de nuestra economía nacional.

Articulados ya los decretos, los organismos que rijan la producción y circulación de vinos y alcoholes, como el del régimen regulador del mercado nacional del trigo, dentro de breves días serán convocadas las entidades interesadas en establecer un régimen normal y eficaz de la producción maderera.

Dados organismos, además de los ya creados, permiten el asesoramiento técnico y estadístico que necesita el Consejo Ordenador de la Economía Nacional, para después, fijado el plan económico, posibilitar su ordenación y eficaz realización.

Añadió el señor Domingo que mañana llevará al Consejo de Ministros las enmiendas en que no hubo unanimidad en la Subcomisión de Reforma Agraria y una vez resueltas ya no habrá problema, siendo designado, como es de justicia, el espíritu de transigencia de las minorías de oposición.

Tiene el convencimiento el ministro de que el proyecto de reforma agraria quedará aprobado en la semana próxima.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS, EN BILBAO

Sobre las tres y media de la madrugada, llegó a Bilbao el ministro de Obras Públicas.

Descanó muy pocas horas y luego se trasladó al Cementerio de Derio, depositando una corona en la tumba de su esposa, de cuyo fallecimiento se cumple hoy el aniversario.

El señor Prieto recibió varias visitas, entre ellas la del gobernador civil interino, señor Demoso Cortés, y poco después emprendió el regreso a Madrid.

El ministro se detuvo a comer en Orduña, en la casa de un amigo que veraneaba allí.

Como al viaje ha sido rapidísimo y su permanencia en Bilbao de pocas horas, las autoridades no pudieron cumplimentar al señor Prieto.

EL PAGO DE FACTURAS A LOS FARMACUTICOS

Un grupo de diputados pidió al señor Casares que se obligue a los Ayuntamientos a dar preferencia al pago de las facturas de los farmacéuticos titulares.

En Ginebra para los días 21 y 22 de septiembre próximo, para examinar la conveniencia de que se celebre una Conferencia Internacional de Trabajo para tratar de la reducción de la jornada obrera y salir al paso de la crisis mundial de paro.

La próxima reunión ordinaria del Consejo está señalada para los días 24 y siguientes de octubre del siguiente año.

Lo que dice la Prensa

Madrid, 19.— 13 noche

"El Liberal" dice en su número de hoy que lo que le interesa del proyecto de incautación de fincas rústicas es su perfecta constitucionalidad.

Agrega que nadie que no sea comprometido en el movimiento militar tiene motivo para sentirse alarmado.

Es probable—dice—que las Cortes de la República no vuelvan a votar otra ley de expropiación, sin indemnización, porque nuestra República es esencialmente burguesa: respeta la libertad individual y la ampara en su Constitución, aunque no transige con los latifundistas ni con absentistas, ni con el feudalismo agrario antirrepublicano.

"El Socialista" se felicita de que los agrarios no quieran continuar en su tesitura anterior, ante el proyecto de ley de incautación de fincas rústicas, y dice que esa actitud es un admirable ejemplo de comprensión y de amor a la República.

Habría—añade—quienes no aprecian en todo su valor esa actitud y habrá quienes supongan que la nueva postura de los agrarios es hábil e insidiosa.

Quiénes tal cosa piensan están profundamente equivocados, pues los agrarios quieren que salga pronto el proyecto de reforma agraria y que quede aprobado, porque el artículo 44 de la Constitución está aprobado ya.

"La Libertad" declara que el proyecto de incautación no es ciertamente el que hubiera aprobado la Cámara si le hubiera confectionado el señor Sánchez Román, ni el que habría querido el señor Franchy Roca, ni tampoco el que otros ilustres juriscónsultos hubieran votado; pero los recientes sucesos, que hacen que aún esté viva la indignación, que reclama satisfacción y reparación, obligan a reconocer que algo ha conseguido anoche la serena justicia, en un ambiente de justicia, exaltación nacional.

PASANDO EL TIEMPO

Pasamos ayer un día de calor extraordinario. No señaló el termómetro más que 39.5 grados al sol, 34.4 a la sombra y una mínima de 16.6; pero bastaron estas temperaturas, para que el ambiente, con viento abochornado, resultara asfixiante, sin templarse apenas ni aun bastante después de la caída de la tarde. Conviene advertir, sin embargo, con que en San Sebastián, están pasando tanto calor como nosotros, según nos dijeron telefónicamente a media noche de ayer. No les sirve de nada estar cerca de la brisa, entre otras razones porque apenas sopla. De todas maneras, si no el fresco, algo podemos enviarnos, cual es el cambio de ambiente. No cabe dudar de que pasar calor en San Sebastián, no es igual que pasarlo aquí. Donde puede uno distraerse, se nota menos la influencia de los agentes exteriores. Si al calor se añade el aburrimiento...

El cielo estuvo ayer a ratos despejado, pero otros se cubrió tanto y con tal aspecto que llegamos a temer la lluvia. Un poquín de tormenta hubo, pero se resolvió en viento y por lo menos ayer, nos libramos de la desagradable contingencia. ¿Qué pasará hoy? ¡Ah!, no lo sabemos, ni nos queremos meter en adivinaciones, porque es muy peligroso. Sólo podemos decirles a ustedes que el barómetro que a primera hora de la mañana señalaba muy poco menos de la presión normal, había descendido a 729.7 milímetros a las seis de la tarde. No será extraño, sin embargo — esto es cosa al alcance de todos los meteorólogos, por muy modestos que sean, — que el fuego de un día más como el de ayer, sirva para "cocer" una tormenta "regularcita".—C. M.

Una carta de don Gabriel Maura

SAN SEBASTIAN.— Don Gabriel Maura, en vista de telegramas fechados en París y publicados en algunos periódicos españoles, ha enviado desde Biarritz a "El Pueblo Vasco", de San Sebastián, una carta en la que dice que si hasta ahora no valía la pena de rectificar todos los dichos y hechos inexactos que se le han atribuido, en cambio, el último bulto pasa de lo tolerable. Por ello ruega la publicación de la siguiente declaración:

"Falta a sabiendas a la verdad quien afirma que desde hace año y medio, es decir, desde que traspasé la frontera, he asistido a ninguna reunión de carácter político, ni sido convocado para ella, ni tenido noticia de que se celebrara sin mi asistencia. Miente, y además calumnia, quien me atribuya complicidad, ni aún la más remota, en los recientes movimientos militares de Madrid y Sevilla. Esto mismo aseguro de antemano respecto de cuantos de cuantos otros analógicos se produzcan en el sucesivo. Abomino la sinceridad de mi propósito inquebrantable el hecho de no haber tenido conexión directa ni indirecta con las famosas Juntas de Defensa, ni con el golpe de Estado del 23, ni con la sanjuanada, ni con los movimientos de Ciudad Real y de Valencia, ni con la intención de Cádiz, ni con la rebelión de Jaca y Cuatro Vientos. ¡Qué pocos hombres, monárquicos o republicanos, puede decir otro tanto."

Los conflictos sociales

SORIA.—Esta mañana se han declarado en huelga los obreros del pantano de La Cuerda del Pozo, inmediato al pueblo de La Muedra.

El motivo del paro es que los obreros de la Confederación Nacional del Trabajo desean que sean despedidos los que no forman parte de dicha organización societaria.

Ha salido para dicho pueblo un camión conduciendo fuerzas de la Guardia civil, en vista de la actitud de los obreros, que amenazan con quemar las casas de los ingenieros y personal de las obras.

Ha sido detenido uno de los huelguistas, llamado Urbano Antón, al cual se le ocupó una pistola y una navaja barbeta.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

Los obreros pertenecientes a la Unión General de Trabajadores no han abandonado sus tareas.

En el pueblo reina tranquilidad completa; pero, no obstante, esta tarde se enviarán más fuerzas de la Guardia civil.

VALEN.—Con motivo de los sucesos ocurridos en el pueblo de Sorihuela de Guadalimar, durante los cuales hubo dos muertos a consecuencia de una colisión registrada entre obreros y patronos, ha salido para dicho pueblo el fiscal de esta Audiencia, con objeto de instruir diligencias.

GRANADA.—Se ha puesto en libertad a algunos de los detenidos con motivo de los sucesos de los días pasados.

parece ser que por el Ayuntamiento y otras muchas personas, se intenta hacer una suscripción para recaudar fondos, con objeto de depositar el dinero necesario para la fianza de los demás detenidos, que así podrían salir de la cárcel en libertad provisional, estimándose que de esta forma se solucionará la huelga definitivamente.

De la Alcaldía

El alcalde interino señor González, nos facilitó ayer, por cierto, visiblemente disgustado, una sola noticia; a saber: haber sido decomisadas unas partidas de melocotones, no ya en malas condiciones para el consumo, sino en estado de putrefacción, que eran vendidas en la vía pública.

Nos dijo el señor González que suponía que dichos frutos fueran procedentes de alguna subasta realizada en la estación del ferrocarril, por deje de cuenta, y añadió que había dado órdenes terminantes para que se ejerza la más rigurosa vigilancia, toda vez que nada tiene de particular que sean precisamente estos frutos adquiridos a bajo costo y vendidos a bajo precio, los que encuentren mayor número de compradores, especialmente en la clase obrera, cuyas disponibilidades son escasas.

Y si siempre es lamentable—afirmó— la expendición de artículos en no buenas condiciones de salubridad, lo es mucho más cuando estos son adquiridos por las clases más necesitadas, pues o perjudican en salud arrojándose a consumir una mercancía averiada y que adquieren con ilusión por permitirle su herencia, o tienen que desecharla, perdiendo con el desembolso realizado, lo que resulta una verdadera crueldad.

Me ha desagradado mucho conocer el hecho de referencia, y repito he dado órdenes para que se inspeccione con verdadera escrupulosidad, e imponeré las máximas sanciones a quienes por estas faltas me sean denunciados.

La situación vinícola en Francia

Dicen de Sete: Las cotizaciones de la pasada semana no presentan variación alguna digna de ser tenida en cuenta. Los precios de 14.50 y 15 frs el grado, corrientes para los vinos viejos, se mantienen fielmente y a ello contribuyen las exigencias de la propiedad en los cuatro departamentos grandes productores. En efecto, la región meridional es la única que dispone de stock en la propiedad y por esta razón impone sus precios al comercio. La actividad comercial es relativamente restringida, pero se mantienen sin embargo, gracias a la demanda débil, pero continua, de las casas que no disponen de stock para aprovisionar su clientela. A pesar de todo, se cree que la cifra de 16 frs el grado se puede considerar que no será rebajada, a causa del temor que inspira la posibilidad de la intervención del Gobierno aplicando la ley del 4 de julio de 1931 artículo tercero, referente al boteaje y que está concebido en estos términos: "Un decreto ordenando el "boteaje" parcial o total intervendrá obligatoriamente cuando en los mercados de las cinco grandes plazas meridionales el precio medio de los vinos haya alcanzado un límite superior al de las cinco campañas precedentes". Esta amenaza que pesa sobre el comercio, le impedirá pues de emprender operaciones importantes sobre los vinos viejos. En lo que se refiere a las compras hechas sobre la cepa, se han llevado a cabo algunas importantes en Ar-

gona a 11.50 y 12 frs el grado. En el Mediodía se conocen algunas transacciones a 12.50 y 13.50 frs el grado, pero la demanda es casi nula.

El tiempo, que se ha estabilizado y es propio de la estación, aleja el temor de la agravación de los ataques de mildew y gracias al calor reinante se espera que la vegetación gane algo del retraso en que se hallaba. En cuanto a la cosecha en perspectiva, se descuenta que será muy disminuida por el mildew en los Departamentos del Herault y del Gard y también en los del Aude y Pyrénées-Orientales, si bien en estos últimos los ataques de la criptogama citada no han sido tan intensos. En su conjunto se espera que entre otros ellos alcanzarán la cifra de 20 millones de his. análoga a la obtenida en 1930. En el Centro, la cosecha que se presentaba muy bien, estará algo disminuida por recientes ataques de la cochyli, la piral y el rot-burn, a pesar de lo cual se espera una cosecha media. En Argelia la cosecha se presenta espléndida hasta ahora. En resumen, la perspectiva general es de una cosecha superior a la de 1930.

Audiencia

SENTENCIAS.—En el recurso contencioso administrativo, interpuesto por don Quintín Gil Moreno contra acuerdo del Ayuntamiento de Lerma, por el que se le reclamaban 1.932.66 pesetas, se dictó sentencia revocando dicho acuerdo.

Condenado a Rufino Pipaón Díez de Lazerra, como autor de un delito sancionado en la ley de Caza, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 650 pesetas de indemnización al vedado de caza "La Rad de Lasuen".

Condenado a Josefa Arrienaga Bastida, por un delito de lesiones graves, a cuatro meses y un día de arresto mayor y una indemnización de 300 pesetas a la perjudicada Regia Moreno.

Condenado a Félix Cristina Larrieta (a) Perleocha, por delito de hurto superior a 100 pesetas e inferior a 500, con la circunstancia agravante de doble reincidencia, a la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional e indemnizar a Josefa Ruiz Herrero la cantidad de pesetas 151.60, que le fué sustraída.

Condenado a Agustina Somovilla Santos, Sabino Rodríguez Nájera, Víctor Azofra Tejada y Eusebio Fernández Toté, como autores de un delito de estafa, a dos meses y un día de arresto mayor y multas de 143 pesetas a la primera, 160 al segundo, 216 al tercero y 100 pesetas al cuarto.

Condenado a Felipe Olarte Olmedo, como autor de dos delitos, uno de atentado contra la autoridad y otro de lesiones, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional por el primero y cuatro meses y un día de arresto mayor por el segundo, más una indemnización de 200 pesetas en metálico al guarda Crescente Zorzano.

DEPORTES

CICLISMO

EL FESTIVAL CICLISTA

La Ciclista Riojana, que tan fervientes deseos tiene de contribuir con su óbolo a las suscripciones que se iniciaron a favor de la familia del malogrado compañero José García "Taña", para cuyo fin anunció la manifestación ciclista el pasado día 14 en el paseo interior del Espolón y que debido al tiempo reinante hubo de ser aplazada hasta mañana, domingo, a la misma hora, advierte una vez más que se invita a todo el simpático y aficionado para participar en la misma, siendo condición especial el presentarse debidamente

LOS CINES

Para entretenimiento de unas horas—que buena falta nos hace—, se darán hoy secciones de cine en el Logroñés. Como base del programa se proyectará "Don Juan", cinta interesante, en la que John Barrymore hace una magistral realización del papel principal.

Mañana se reprisará en este cine "Estudiantina", una sonora de Ramón Novarro. Con ella se estrenará el nuevo equipo adquirido por la empresa que es excelente y del que mañana podremos dar personales referencias, pues hemos sido invitados a la prueba.

Mañana, en el Moderno, se pasará una comedia deliciosamente interpretada por Marión Davies, titulada "El diablillo de la casa". Se trata de una cinta cuyo asunto es grandemente divertido y cuya filmación ofrece defectos.

En el Olympia se pasará un "film" graciosísimo, ya conocido, pero que agradará mucho volverlo a ver. "¿Cuándo te suicidas?", que es el de referencia ofrece, como se recordará, aparte de un asunto de gran fuerza cómica, un simpatísimo trabajo de Imperio Argentina, Fernando Soler y Pene Isbert.

Ortega mató seis abaserradas en Toledo sin cuajar una faena

TOLEDO.—La corrida en que había de estoquear Ortega seis toros, fué un fracaso de taquilla, pues apenas había en la plaza media entrada.

Los seis toros de Albarrada resultaron mansurrones, aunque sin mala idea.

Primero.—Ortega veroniqueó movido. En quites no hace nada de particular. Al dar el primer pase sufre un achuchón y después se muestra valiente, pero movido. Mata de una estocada perpendicular y atravesada, entrando con habilidad y atravesada.

Segundo.—Ortega da unos lances buenos. En quites nada de particular. Faena de muleta con la derecha, agarrando, en algunos pases, los pitones del bicho. Un pinchazo. Los peones abusan de los capotazos. Un sablazo, asomando el estoque por la barriga. (Bronca.)

Tercero.—Ortega, después de unos lances sosos, muletea por la cara y da un pinchazo y media pescuecera. (Pitos.)

Cuarto.—Lancea movido. La faena la hace a base de pases de pecho, ayudados y de tirón, pero por la cara. Un pinchazo y media delantera.

Quinto.—El de Borox le obsequia con unos capotazos francamente malos. En quites arranca aplausos. Faena movida para una estocada baja. (Pitos.)

Sexto.—El público pide que toree el sobresaliente Mariano García, quien da varios lances seguidos, que arrancan una ovación. Ortega realiza una faena sin relieve y mata como puede.

El público salió defraudado de la plaza.

FUTBOL

EN EL CAMPO DE LA BENEFICENCIA

Mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde, jugarán un partido los equipos "Athletic Logroñés" y "Castilla F. C."

Dado el caso de que el Athletic no ha sido vencido en la presente temporada y que al Castilla es su primer partido promete ser muy competido.

Los equipos se alinearán de la siguiente forma:

Castilla F. C.: X; López, Bernardo; Muro, Larriaga, Ezquerro; Jesús, Ribá, Ichaso, Aizabal y Tobia.

Athletic: Carricero; Sorabia, Julián; Lacalzada, Gorín, Gabino; Pascual, Peña, Espiga, San Martín y Dorca.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 19.—12 noche

EL MARQUES DE MASCONDE MUEPTO POR EL PORTERO DE SU FINCA

A la una próximamente de la tarde ingresó gravemente herido de dos balazos en la Casa de Socorro de Chamberí don Jesús Palacios, marqués de Masconde, de treinta y siete años de edad, heredero del título de Casa Palacios.

Los disparos le fueron hechos por el portero de su finca, Vicente Baiga, a quien adeudaba algunas cantidades de dinero.

Con este motivo se habían registrado entre ambos varios altercados.

Esta mañana, el portero reclamó al marqués el dinero que le debía, contestándole que no le daba la gana y dándole dos bofetadas. El portero entró en la casa, cogió un revólver y disparó contra el marqués. Este falleció a los pocos momentos de entrar en la Casa de Socorro.

FRAGICO ACCIDENTE DE AUTO-MOVIL

PAMPLONA.—A dos kilómetros del pueblo de Muga, y debido a una falta manobra, se precipitó por un puente al río un automóvil de la matrícula de Navarra.

Resultaron muertos el conductor, Francisco López, y los ocupantes Manuel López y León y Vicenta Garralda.

Se desconocen más detalles del suceso.

UN FUNCIONARIO SUSPENDIDO Y OTRO CESANTE

SEVILLA.—Ha sido decretada la suspensión en el cargo del ingeniero jefe del servicio industrial, don Leandro Sequiere.

—Ha sido disuelta la Comisión reguladora de artículos de primera necesidad y también se ha decretado el cese en sus funciones del presidente del Sindicato de Riegos del Guadalquivir, don Pablo Medina.

PARA QUE "SE VISTAN"

LAS PALMAS.—El gobernador ha impuesto multas de cien pesetas a tres señoritas que pasearon por las calles bastante ligeras de ropa.

EL AVIADOR MOLLISON HA EMPRENDIDO UN VUELO DIRECTO A LOS ESTADOS UNIDOS

DUBLIN.—A las once y media de la mañana el aviador Mollison partió en su aeroplano "Alegria del corazón" con dirección a Nueva York, vía Toronto, en vuelo directo. Se propone regresar a Irlanda a las pocas horas de haber aterrizado en los Estados Unidos, y espera realizar el viaje de ida y vuelta en tres días y medio.

El aeroplano puede desarrollar una velocidad de 215 kilómetros por hora; pero el aviador no pensaba pasar de la de 180. Lleva el aparato tres motores.

LA SITUACION EN EL BRASIL

RIO JANEIRO.—Un comunicado oficial del Ministerio de la Guerra anuncia que los rebeldes han emprendido en la región de Mantiquiera la

te equipados con pantalón corto y a ser posible con brazalete negro, no siendo por lo tanto autorizados para tomar parte en las carreras los que no cumplan este requisito.

Durante la celebración del acto—que es anunciado con el estampido de unos chupinazos—se pondrán a la venta unas hermosas fotografías del infortunado corredor logroñés.

TAURINAS

LA FIESTA DE LOS CAMAREROS

Ya ha sido repartida al público toda la propaganda de la fiesta taurina que el día 23 ha de celebrarse en nuestra plaza de toros, a beneficio de la Caja de Socorros del Montepío de la Sociedad de Camareros "La Alianza", de nuestra ciudad.

Se fijarán cuatro boquetes de la ganadería de Etrura, que ayer fueron vendidos por los respectivos matadores, los cuales, acompañados de los aficionados aficionados Medrano y Argibeguita subieron a los prados, demostrando su valor que al no haberse acordado y poner de manifiesto el "gran matador", posible "nueva muerte" del torero que no tendría nada de extraño en ser ejecuto ese día, pues los hechos excepcionados son grandísimos y de respeto.

Otro día daremos cuenta de las señoritas que han de presidir la fiesta, mercedorras de parralo aparte, por su belleza y distinción.

EL CIRCO MEDRANO EN LA PLAZA

El domingo próximo actuará en nuestra plaza la notable compañía del Circo Medrano, de París.

De sus componentes, algunos de ellos ya conocidos nuestros, podemos decir que con de máxima categoría, mereciendo destacarse por su originalidad y valor artístico los números de Zeta y Toni, El Aguilá Humana, el "Tío Lufman", El Píe Joke y los saltadores de automóviles, amen de un cuadro muy selecto de Auguets, donwe y tontos, que por su gracia harán pasar a la concurrencia un rato de risa muy agradable.

La compañía, como ya decimos, presenta números muy notables y los constituyen once atracciones y como el precio es muy reducido, cabe esperar que el público llene todas las localidades.

FRONTÓN LOGROÑÉS

La extraordinaria superproducción dramática

DON JUAN

Interpretada por el formidable actor John Barrymore y las geniales estrellas Mary Astor y Estelle Taylor

MAÑANA

La maravillosa superproducción Sonora

Estudiantina

Por el inmenso Ramón Novarro

MUY IMPORTANTE

La Empresa de este popular salón, para agradar al público que cada día le favorece más, inaugura mañana

EL NUEVO EQUIPO SONORO

El más Perfecto, Sistema Banda

MARCA ZEISS-IKON

El que bate hoy día todos los records

Compuesto de elementos Marconi

más fuerte ofensiva que se ha registrado desde que comenzó la sublevación.

La ofensiva ha sido rechazada por las tropas federales, que han causado grandes pérdidas a los rebeldes.

FALLECE LA ESPOSA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA POLACA

VARSOVIA.—A mediodía, después de una larga enfermedad, ha fallecido la señora Mosicki, esposa del presidente de la República.

ASALTO A UN BANCO ARGENTINO

BUENOS AIRES.—Comunican de La Plata que varios bandidos enmascarados penetraron en un Banco local, y después de dar muerte a dos empleados de la casa y herir gravemente a un tercero, huyeron llevándose 33.000 pesetas.

Se continúa practicando pesquisas para conocer el paradero de los malhechores.

AMENAZAS DE UN GOLPE MILITAR EN GRECIA

ATENAS.—Los periódicos aseguran que el presidente Zaimis ha comunicado al presidente del Consejo, señor Venizelos, que está dispuesto a presentar la dimisión si el Ejército inicia cualquier movimiento para impedir las elecciones y turbar la evolución normal de la situación política.

El señor Venizelos ha dado al presidente la seguridad formal de que no llegará a pronunciarse tal caso.

UN GOBIERNO SCHLEICHER CON LOS HITLERIANOS

BERLIN.—Han celebrado una larga entrevista el general Schleicher y el jefe del Estado Mayor de las tropas rúscas, señor Rasch.

Como resultado de esta entrevista, se supone que el Gobierno fuese derrotado en el Reichstag, formaría Gobierno el general von Schleicher en unión de los hitlerianos.

TAURINAS

LA FIESTA DE LOS CAMAREROS

Ya ha sido repartida al público toda la propaganda de la fiesta taurina que el día 23 ha de celebrarse en nuestra plaza de toros, a beneficio de la Caja de Socorros del Montepío de la Sociedad de Camareros "La Alianza", de nuestra ciudad.

Se fijarán cuatro boquetes de la ganadería de Etrura, que ayer fueron vendidos por los respectivos matadores, los cuales, acompañados de los aficionados aficionados Medrano y Argibeguita subieron a los prados, demostrando su valor que al no haberse acordado y poner de manifiesto el "gran matador", posible "nueva muerte" del torero que no tendría nada de extraño en ser ejecuto ese día, pues los hechos excepcionados son grandísimos y de respeto.

Otro día daremos cuenta de las señoritas que han de presidir la fiesta, mercedorras de parralo aparte, por su belleza y distinción.

EL CIRCO MEDRANO EN LA PLAZA

El domingo próximo actuará en nuestra plaza la notable compañía del Circo Medrano, de París.

De sus componentes, algunos de ellos ya conocidos nuestros, podemos decir que con de máxima categoría, mereciendo destacarse por su originalidad y valor artístico los números de Zeta y Toni, El Aguilá Humana, el "Tío Lufman", El Píe Joke y los saltadores de automóviles, amen de un cuadro muy selecto de Auguets, donwe y tontos, que por su gracia harán pasar a la concurrencia un rato de risa muy agradable.

La compañía, como ya decimos, presenta números muy notables y los constituyen once atracciones y como el precio es muy reducido, cabe esperar que el público llene todas las localidades.

FRONTÓN LOGROÑÉS

La extraordinaria superproducción dramática

DON JUAN

Interpretada por el formidable actor John Barrymore y las geniales estrellas Mary Astor y Estelle Taylor

MAÑANA

La maravillosa superproducción Sonora

Estudiantina

Por el inmenso Ramón Novarro

MUY IMPORTANTE

La Empresa de este popular salón, para agradar al público que cada día le favorece más, inaugura mañana

AERO CLUB POPULAR

Dedicado a los jóvenes aficionados de Logroño, Aguilas del futuro...

En el momento presente, en que por asuntos de orden personal tengo que ausentarme de esta simpaticísima ciudad de Logroño, de la que siempre guardaré grato recuerdo, dedico mi último artículo (que es a la vez, consejo y despedida), a todos los muchos que tuve el gusto de conocer, durante mi campaña de propaganda, pro-constitución de un Club de ese deporte incomparable que es la Aviación sin motor.

Tengo la satisfacción de haber conseguido mi deseo, y de haber cumplido en parte, el compromiso moral que contraí, a la muerte de mi querido profesor, don José Luis Albarán (q. e. p. d.), de propagar por toda España el vuelo sin motor, gracias a la colaboración de mi estimado y entusiasta amigo don Luis García del Moral.

El Aero Club Popular de Logroño, es digno exponente de nuestra obra para llevar la Aviación al pueblo, pues es una Sociedad de sana constitución y presidida por personas de tan gran solvencia como lo son don Sabino Ruiz y don Roberto White, que quienes no sé qué elogiar más, si su conocimiento de causa o el entusiasmo con que acogieron la idea, y secundados por la Junta directiva, formada por señores que siempre demostraron su entusiasmo por los deportes, es de esperar, que este deporte ideal colme sus espíritus ávidos de emociones fuertes.

Los socios que la integran, son muchachos de todas las categorías sociales, pues la Aviación sin motor, ha de ser, en España, como ya es en otros países, netamente popular, y el Aero Club Popular no cumplirá fielmente su cometido, si por cualquier medio tratase de eliminar a la clase manual.

A estos muchachos me dirijo principalmente, para hacerles ver, que no deben sentirse coaccionados por su origen, pues precisamente la Aviación sin motor, en todos los países en que está implantada, une estrañamente por el fuerte lazo de la camaradería a todos sin distinción de clases, y a propósito de esto, repito una vez más las palabras del doctor Urris, padre del vuelo a vela, alemán: "En la Rhoen, el que llega a jefe de grupo, se lo debe a su mayor valor, inteligencia, constancia y decisión, nunca a su posición social". Ello hace ver que, para que fructifique vigorosamente la semilla de la Aviación sin motor, es necesaria una amplia camaradería y un mútuo respeto.

También aconsejo a todos mucha obediencia al profesor, para facilitar su obra; pues hay que tener en cuenta que para el bien general, es necesario el apoyo de todos, pues así se evitan accidentes de fatales consecuencias, que redundan no sólo en perjuicio de los alumnos (por desgracia, yo, he sufrido las consecuencias de un curso "fortuga" por una imprudencia de un alumno), sino de la Aviación sin motor, que hoy podemos considerar "en mantillas" en nuestro país, aun cuando va camino de un rápido desarrollo.

También es necesaria mucha constancia e interés, para no desanimarse por cualquier pequeño contratiempo, pues hay que darse cuenta de los obstáculos que se han tenido que vencer desde el principio del mundo (pues desde entonces data ese sentimiento innato en el hombre por dominar el aire), hasta conseguir colocar a la Aviación a la altura de todo aquel que tenga afición, aunque tenga poco dinero.

Gracias a la enseñanza escazonada, en aparatos y alturas, es fácil aprender rápidamente, y más dado el caso de contar el Aero Club Popular de Logroño con profesores de reconocidos méritos y ferrug pedagógico, y dadas las magníficas condiciones orgánicas de la Rioja, espero que en tiempo no lejano, estos muchachos que hoy se inician en la maravillosa ciencia, arte y deporte del vuelo sin motor, consigan colocar nuestro pabellón nacional a la altura que le corresponde en el mundo moderno.

Lamento que mis ocupaciones me impidan continuar entre vosotros, para eliminar en parte las dificultades que surgieran durante el curso, y que mi aprendizaje con el Ilorado Albarán me enseñó a vencer.

Termino estos mal peregrinados renglones con un sincero y ferviente voto por la prosperidad del Aero Club Popular de Logroño, y de cuantos contribuyan al desarrollo de la Aviación sin motor.

ANTONIO NAVARRO MARTIN (Piloto de Avión sin motor, clase A)

COLONIAS ESCOLARES

Los logroñesitos de Pedrosa

También por el lado del mar vienen noticias buenas del estado de salud de nuestros pequeños vascos: el señor administrador del Sanatorio Marítimo Nacional de Pedrosa, en carta que recibí ayer nuestro gobernador, le dice: "Los chicos están sin novedad alguna; puede decirse así a las familias."

Ya lo saban los padres de los colonos logroñeses de Pedrosa: sus hijos están bien, y el único sentimiento que tiene la Junta de Colonias, es el de no poder prolongar la estancia de estos pequeños un mes más, porque el Sanatorio espera la llegada, para fin del actual, de otra numerosa colonia de Madrid, para la que ya están comprometidas de antemano las camas.



La madre y los hijos toman este tónico.

Bueno como regenerador, excelente por su sabor, insuperable para robustecer y combatir la debilidad y los efectos de la inapetencia.

Es el más eficaz de los reconstituyentes. Está aprobado por la Academia de Medicina el Jarabe de HIPOFOSITOS SALUD

Está indicado en todas las épocas del año.

Programas de cine para mañana domingo

MODERNO OLYMPIA

ESTRENO

El Diablillo de la Casa

Original comedia interpretada por la encantadora

MARION DAVIES

Reprise de la comedia musical

¿Cuándo te Suicidas?

Hablada en español

Por IMPERIO ARGENTINA, Fernando Soler y José Isbert.

El Ayuntamiento acordó ayer conceder la Medalla de Oro de la ciudad al Jefe del Estado y al ministro de Obras Públicas

Presidida por el alcalde interino don Andrés González, se celebró ayer la sesión municipal ordinaria en segunda convocatoria, correspondiente a la actual semana, asistiendo los concejales siguientes: señores Fernández Torralba, Roset, Aragón, Gurrea, Royo, Martínez Moreno, Grijalba, Cabezon, Herce, Sánchez Herrero y Barbi.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior y se entra en la discusión del siguiente

ORDEN DEL DIA

CUMPLIMIENTO.—El coronel del regimiento Infantería, núm. 24, don Valentín González Celaya, participa la toma de posesión de su cargo y se ofrece a la Corporación, acordándose agnadar sus ofrecimientos y atención y correspondiente en igual forma.

VECIDAD.—Lo solicitan y se les concede, a don Román Cabezon García, que ha trasladado de Santiago de Chile y a doña María de los Dolores López Ripoll, viuda de Jandenes, que la trasladada de Las Palmas (Gran Canaria).

POLICIA URBANA.—Se accede a la solicitud presentada por don Ignacio Carasa que desea ampliar las obras de reforma que está realizando en planta baja de la casa de su propiedad, núm. 25 de la Plaza de la Constitución, para lo que presenta los planos duplicados correspondientes.

Don Eliseo Jiménez, solicita se le marque línea a que debe sujetar la nueva edificación que pretende realizar en solares de su propiedad, sitos en la calle de Hijos de Martín Zurbano, comprendidos entre la calle letra A, de dicha calle y su confluencia con la de Marqués de Murrieta. El señor arquitecto emite informe en el sentido de que en los planos de alineación no figura la calle mencionada y por tanto no puede marcarse línea oficial, procediendo únicamente aconsejarle la alineación que parece más lógica, pero sin ulterior responsabilidad para el Ayuntamiento. En caso de conformidad deberá presentar un plano del solar, para establecer en él la cantidad de terreno que haya de adquirir o vender al Ayuntamiento y la tasación que al mismo interés, aprobándose así.

Se autoriza a don Hipólito Bergasa para ensanchar una puerta de la planta baja de la casa de su propiedad, núm. 14 de la calle del General Zurbano, para cuya obra presenta los planos oportunos.

SOLICITUDES.—Don Germán Barroso Izaguirre, solicita la plaza de ingeniero supernumerario sin sueldo al servicio del Ayuntamiento, informando la Comisión respectiva que debe accederse a lo solicitado sin que en forma alguna suponga adquisición de derechos.

El señor Sánchez Herrero opina que debe limitarse el plazo por el que este señor puede ser considerado en tal cargo, acordándose que la Comisión de Gobierno lo señale de común acuerdo.

El dependiente de Consumos Jesús Alonso, solicita ser repuesto en su cargo, y se acuerda pase a informe del señor administrador del ramo.

Queda facultada la Alcaldía para nombrar agente ejecutivo del Municipio, con carácter interino, a don José Ocaña, sin perjuicio de anunciar el oportuno concurso para la provisión en propiedad de dicha plaza.

TENEDOR DE LIBROS.—El Tribunal designado para juzgar el concurso oposición para proveer la plaza de tenedor de libros de las oficinas centrales del Municipio, propone para ocupar dicho cargo a don Lorenzo Rapán Gracia, único presentado a dicho concurso.

Se lee el acta de los ejercicios de la Presidencia dice que el Ayuntamiento puede acordar la fecha en que deba tomar posesión del cargo el opositor designado.

Los señores Gurrea, Martínez Moreno y Sánchez Herrero, opinan que si los trámites y plazos del concurso oposición son legales y era preciso cubrir dicha plaza, debe acordarse su nombramiento, aprobando la propuesta del Tribunal.

PROYECTO DE PRESUPUESTO.—Cumpliendo los trámites reglamentarios, se acuerda exponer al público por el plazo de tiempo legal, el proyecto de presupuesto para el próximo año de 1933.

El señor Grijalba preguntó si podía ser obsequiado el cumplimiento de ese trámite legal para la confección del citado presupuesto en el que podrían introducirse algunas variaciones y advertido de que no existía inconveniente, se dispone el cumplimiento del trámite.

CONCEJAL DE SEMANA.—Por correspondencia en turno, queda designado para la semana municipal en

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.

Se da lectura de una carta-circular de la Unión de Municipios Españoles, invitando al Ayuntamiento a que asista al Congreso que ha de celebrarse el próximo mes de septiembre en La Coruña, en el que han de discutirse interesantes problemas municipales.

El señor Aragón dice que si se ha de delegar la representación del Ayuntamiento de Logroño en ese Congreso, podía hacerse en el de Arnedo, que es vocal nato del Comité.

El señor Cabezon dice, salvando todos los respetos, que no se pueden conceder estas delegaciones porque podría suceder que los delegados no interpretarían fielmente el pensamiento de este Municipio, porque no sería fácil de entregar una cartilla a la persona delegada. Cree que de no poder asistir, es preferible esperar al resultado de la Asamblea de la que podrán obtenerse provechosas enseñanzas.

El señor Gurrea opina que es asunto de máximo interés y entiende de no estudiarlo la Comisión de Gobierno por sí creyera preciso presentar alguna ponencia a la mencionada asamblea y si algún señor concejal quería asistir, corriendo los gastos a cargo de su peculiar particular, podría hacerlo y defenderla.

Abundan en la misma opinión algunos otros señores ediles y se acuerda que pase el asunto a estudio urgente de las Comisiones de Gobierno y Hacienda.

SUBVENCION.—Se lee un atento oficio por el que se da cuenta de haber sido concedida por el Ministerio de Agricultura una subvención de cinco mil pesetas para el Certamen de Fruticultura que se ha proyectado celebrar durante las próximas fiestas de San Mateo.

Se acuerda realizar las gestiones necesarias para que ese Certamen Frutícola se lleve a efecto, coincidiendo con otros actos análogos que han de celebrarse en uno de los días de las fiestas citadas, y agradecer al ministro su atención para nuestra ciudad.

BANCO DE CREDITO LOCAL.—El alcalde señor González da cuenta de que, como consecuencia de las gestiones realizadas con el Banco de Crédito Local, se ha conseguido la facilidad de que todos los atrasos de este Ayuntamiento con la mencionada entidad bancaria, queden demorados para el pago hasta el próximo año 1933, comenzando a pagar cinco mil pesetas mensuales a partir del 10 de enero del año mencionado, hasta que sean cancelados dichos atrasos.

Del mismo modo se ha dispuesto por parte del Banco la apertura de una cuenta corriente en el Banco Hispano Americano de esta plaza, en la que el Ayuntamiento, en cualquier momento pueda depositar cantidades con las que se formaría un fondo con el cual se haría frente al vencimiento del trimestre sin mayores apuros.

A la vez, hace saber el señor González, que el Ayuntamiento tenía sin liquidar con el Banco de Crédito Local, una partida de 40.926 pesetas, partida que ha sido anulada, acumulándola a la amortización de la deuda, lo que representa una economía anual para el Municipio, de 5.600 pesetas, que al vencimiento del plazo total, hubiera ascendido a 250.000 pesetas, cantidad elevada que bien merecía la atención del Ayuntamiento y por cuyo brillante resultado en las gestiones realizadas, vale la pena reconocer que han venido a solucionar armonicamente un problema que ha constituido la pesadilla de este Ayuntamiento.

Los señores Fernández Torralba y Gurrea opinan que el Municipio no debe adquirir compromisos de cantidades fijas, afirmando el señor Gurrea que él ya se expuso al delegado del Banco que hizo a Logroño una visita reciente, que el Ayuntamiento se había encontrado con ese débito y que no debiera sacrificarse el Municipio en el pago, al que, en su opinión, debía atender cuando buena mente pueda.

El señor Cabezon aclara el asunto y delimita las ventajas de la cuenta que se proyecta abrir en el Banco Hispano, así como la anulación de la partida de las 40.926 pesetas que supone una gran economía.

Los señores Gurrea y Fernández Torralba opinan debe pasar el asunto a estudio de la Comisión de Hacienda y que sin perjuicio de dicho estudio esté sobre la mesa ocho días a disposición de los señores concejales.

Intervienen los señores Herce, Royo, Roset y Cabezon y se acuerda que pase a la Comisión de Hacienda y que emita informe sobre el particular el señor Interventor municipal,

DETALLISTAS DE COLONIALES de Logroño y la provincia

La Casa HIJO DE PEDRO BASTERRA, de Bilbao, me anuncia tener navegando un cargamento de Islándia de Farøer, que llegará a fines del corriente.

Acabamos de recibir por el vapor COLON, un cargamento de garbanzos de las mejores procedencias de Méjico, de cochura finísima.

Les ruego en beneficio de sus intereses, soliciten precio de los mismos, que siempre he de aplicarles los de al macenistas.

Representante **PEDRO OLABUENAGA**, Logroño

TELEFONO 1894

NOTA.—Como de costumbre, sirvo todas cuantas notas se me hagan.

a condición de que debe volver informado en la próxima sesión.

ADHESION.—El Ayuntamiento de San Vicente de la Sonsierra participa en atento oficio su adhesión más favorable a los acuerdos adoptados por este Ayuntamiento, con relación a la subvención monárquica del pasado día 10. Se agradece la adhesión.

MATERIAL ESCOLAR.—Se lee un oficio del señor inspector de Enseñanza, con el que acompaña talón de ferrocarril de cuatro mesas y 24 sillas, que por la Dirección General de Enseñanza se han enviado con destino a la Escuela graduada de esta capital.

Se acuerda dar las más expresivas gracias al señor director general, por el envío del material expresado.

PANTANO DE ORTIGOSA.—Se da cuenta de que ha terminado el plazo de exposición del expediente para la construcción del Pantano de Ortigosa y de haberse presentado solamente reclamaciones y de no mucha fuerza de Ortigosa y El Rasillo. Que en plazo brevísimo será realizado el replanteo, para dar comienzo seguidamente a las obras.

El señor Herce hace saber cómo por haber tenido que intervenir en un asunto de la Mancomunidad del Ebro, ha tenido ocasión de enterarse de la celeridad que se está imprimiendo a este asunto, que tantos beneficios ha de reportar a esta región del Iregua. Afirma que el señor Prieto lo ha tomado con tanto cariño que en su resolución parece cifrar su mayor interés, al extremo de que para evitar retrasos en la tramitación ha dispuesto el traslado del expediente en coche, porque abrevia el plazo del correo y hay seguridad de que llegue en propia mano y se lo pueda llevar resuelto la misma persona que se encarga de su conducción, aparte de que así no se extravía. Dice que el celo ha llegado a su grado máximo y que por esto, solicita de sus compañeros de Corporación se acuerde de sea concedida al jefe del Estado y al ministro de Obras Públicas, la Medalla de oro de la ciudad.

El señor Cabezon hace suyas las palabras del señor Herce y por lo que afecta al señor Prieto, afirma que es tal el cariño que siente por Logroño y por la Rioja toda, que parece haberse convertido en uno de sus representantes, y desde luego es un decidido defensor.

Se acuerda por unanimidad conceder a los ilustres hombres citados la Medalla de Oro de la Ciudad, facultando al alcalde para que las encargue así como los diplomados, con el fin de hacerse entrega de tan señalado galardón durante su próxima visita a nuestra ciudad.

VUELTA AL CONCEJO.—El señor González da cuenta de la visita efectuada por encargo de la Corporación en unión de los señores Roset y Fernández Torralba, a la directiva del partido radical, para interesar la vuelta de los concejales de dicho partido y la respuesta satisfactoria obtenida, asegurándole que volverán a ocupar los escaños ediles a su vuelta de viaje, ya que tres de ellos se hallan ausentes.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Insiste el señor Grijalba en que desaparezca lo antes posible la cruz existente sobre la puerta de entrada del Cementerio y así también los escaños de los plafones de luz de la escalera principal de subida a la Casa Consistorial.

El señor Herce dice que debe prohibirse se digan misas en la capilla del cementerio y que, como ha llegado a su conocimiento que por algunos trabajos que se realizan en dicho cementerio, se cobran derechos excesivos y existen anomalías, solicita se instruya un expediente, acordándose así.

El mismo señor Herce pide se felicite al jefe del Gobierno por su magnífico discurso en la sesión del jueves, y a las Cortes por la aprobación del decreto ley de expropiación.

El señor Martínez Moreno ruega se felicite al señor Bedia por haber sido designado para la Inspección de la Guardia civil, cargo de la mayor confianza del Gobierno.

Y se levanta la sesión cerca de las diez de la noche, habiendo asistido muchísimo público.

DE CAMEROS

MURO, 18.

El domingo, día 14 del actual, y sobre las dos de la tarde, nos sorprendió una horrible tormenta. En poco menos de un cuarto de hora, se preparó un nublar en el término denominado "La Cabeza de aido-ciego", otro en Monte Real y otro en el camino de Viñueta, se hicieron unos cuantos cambios de vientos y empezaron a dar truenos desgarradores y temerosos, y en el intervalo de unos veinte minutos aproximadamente, cayeron así como cinco rayos en el tendido de la energía eléctrica, causando daños en los postes, en el transformador del inmediato pueblo de Cabezon, que según el encargado de la energía se quemó. En este pueblo se quemaron por todo el pueblo el 95 por 100 de las lámparas y lo mismo sucedió en el alumbrado público; cayó un torrencial pedrisco, tanto es así que se quedaron los tejados cubiertos como una nevada; los daños causados han sido grandes.

El vecino Balbino Ochoa, en el momento de asomarse a una ventana le sorprendió una descarga eléctrica, y con el aire de ésta le dejó imposibilitado durante algunas horas.

Con los auxilios de la ciencia se logró reanimarle y hoy está en completo estado de salud.

Según cuentan los ancianos no se recuerdan de otra tormenta tan temerosa por las descargas eléctricas; además del cenital, bortalizas las ha dejado sepultadas sobre todo el plantado de la berza. Con todas estas cosas el trabajo de la siega se ha retrasado unos días.

De las desgracias por las tormentas de estos días todos estamos conmovidos; digo desgracias porque había una cosecha muy halagüeña y como podría comprender, tenería ya en siega y surgir estos acontecimientos los califico como de verdadera desgracia material.

RIOJA ALTA

SAN ASENSIO, 19

NOTICIAS.—Para protestar de los sucesos acaecidos días pasados en Madrid y Sevilla, el Ayuntamiento organizó el sábado pasado a las nueve de la mañana, una manifestación de adhesión al Gobierno, asistiendo a ella con mucho entusiasmo, numeroso público de esta localidad.

El domingo, a las 5 de la tarde, en el frontón Jaque y organizado por el Sindicato Unico de Trabajadores, de ésta, se celebró un mitin con el mismo objeto, en el que su presidente Eleuterio Ledesma, hizo resaltar la trascendencia al hecho de agruparse todos los elementos de izquierdas, olvidando pequeñas diferencias ideológicas, ante el peligro del militarismo y la reacción, aconsejando que esta unión no sea efímera, sino constante y duradera, para que sea eficaz.

Abogó por la desaparición absoluta del militarismo. El pueblo que trabaja y produce — dice — no puede consentir que la mayor parte de su esfuerzo se destine a sostener una organización parasitaria que, cuando 25% de serlo, se convierte en azote de la humanidad, olvidando los más elementales y sagrados principios de libertad y fraternidad.

Se extendió en consideraciones sobre el momento actual político y social, siendo muy aplaudido por la numerosa concurrencia, terminando el mitin en el mayor orden.

—Las labores de trilla están muy retrasadas por las últimas lluvias y las viñas cada día peor por las fuertes invasiones de mildiu que han sufrido.

—El mercado de vinos, bastante animado y con tendencias a subir los precios.—A. Espiga.

Calzados OCHOA

Mercado, 47 — Logroño

Interesa a su numerosa clientela y al público en general por su extenso surtido a precios sumamente económicos de calzados blancos para verano.

Del 15 al 31 de agosto, estos almuerzos obsequiarán a todos los compradores de calzado blanco entregándoles gratuitamente

UN TUBO DE CREMA ORNET

para la limpieza perfecta del calzado blanco, cuyo valor es de pesetas 1.

Plaza de Toros de Logroño

DOMINGO, 21 DE AGOSTO, A LAS 4'30 DE LA TARDE

GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO POR LA COMPANIA DE CIRCO ECUESTRE, PROCEDENTE DEL

Circo Medrano de París

LA PESTE BLANCA

Su historia a través de los siglos

II EN GRECIA Y ROMA; EN LA EDAD MEDIA Y EN EL RENACIMIENTO

En la antigua Grecia y en sus primeros tiempos, se conoció la tuberculosis, reconociéndose a los enfermos en templos instalados en la orilla del mar o en pleno bosque; y las descripciones de estos templos recuerdan las de los modernos sanatorios. En Grecia fuera de los vómitos de sangre, a los demás síntomas no se les concedía importancia, seguramente por desconocer su relación, y el tratamiento era reposo, aire, sol y los dices como última esperanza. A ellos achacaban curaciones y agonías.

En el siglo VI antes de Jesucristo, la medicina dejó de ser religiosa para caer en manos de poseedores y de filósofos, naciendo las escuelas de Crotona, Rodas, Cirnia y Cos, formándose en esta última el gran Hipócrates, el segundo de los siete que llevaron su nombre.

Las doctrinas y descripciones que Hipócrates hizo de la tisis vivieron cerca de veinte siglos sin que nadie osara combatirla. Más filósofo que médico, más pensador que práctico, los errores de Hipócrates son disculpables, máxime en aquella época en que los medios auxiliares eran pocos y se desconocían hasta los rudimentos anatómicos. La escuela hipocrática decía que una flema corrompida procedente del cerebro caía al pulmón, lo hacía supurar, y que esa supuración se extendía a la sangre y a la bilis hasta ocasionar al enfermo, haciéndolo un tísico. La fiebre, los adelgazamiento y coquecia fueron bien descritos por la escuela de Cos.

Platón, contemporáneo de Hipócrates se ocupó de esta dolencia ya esparcida por el globo, mostrándose partidario del abandono y extenuación de estos enfermos por la razón de que era injusto prolongar vidas inútiles y peligrosas para la raza.

En Roma el ejercicio de la medicina fue considerado como un servilismo, siendo orientales casi todos los médicos del Imperio de Augusto, hasta que entró en escena, fué curado por Antonio Musa. El orgulloso rey de Mauritania lo colmó entonces de honores y erigió su estatua en el templo de Esculapio; y a partir de este momento la medicina se pone en moda, llegándose en el entusiasmo, a votar en el Senado romano la inmunidad y exención de tributos a los médicos, algunos de los cuales hacen fortunas colosales, Ruidis, entre ellos; pero como estos magnates del dinero no disponen de tiempo para impulsar la carrera de la ciencia en su lento avance, hacia el progreso, es preciso llegar a Cornelio Celso y Aretaeo de Capadocia, para hallar nombres con méritos para sobrevivir en la historia.

Aretaeo, pintor de enfermos, es quien más añadió a la ciencia hipocrática con su obra sobre los "crónicos", en cuyas bellas páginas realiza el cuadro de la tisis y define el alma paradójica del pobre enfermo en su optimismo bienaventurado de sentirse perseguido a la muerte, hablando de ella sin grandes inquietudes.

A través de los años, llega a nosotros la leyenda de Margarita Gautier, Mimi Pínsón, María Bashkirset, símbolos de una época en que el romanticismo triunfaba en los crepúsculos de otoño y ser tuberculosos, compatible con una vida de cuidados e inquietudes, era don de interés, en el morbosismo ceremonioso y galante del siglo.

Y así las obras geniales de quien en el mundo fueron Mozart, Schiller, Chopin, Laennec, Wateau, Abel, Bequer, Julio Antonio, Achucarro, Uzanizaga, hondamente conmovedores, algunas no superadas, son también mezclas de densas tristezas irremediables e infantiles alegrías tan propias de la intoxicación bacilar, ya que fueron concebidas y fraguadas en el hogar de la tisis que lentamente les consumía.

Y en otro orden fueron santos misticos de carne nacarada por la consumción, de brillantes y serenas pupilas en éxtasis y de labios en rezo, embriagados de misticismo y que morían sonriendo, San Luis de Gonzaga, San Gerardo Mayuela, San Estanislao de Cosca, Santa erasta de Besanson.

¿Cuántos hombres en suma son buenos por que nunca se sintieron bien; cuántos caracteres abúlicos, tolerantes, bondadosos y pacíficos tienen las raíces de sus modalidades en la tuberculosis! En la tuberculosis, que gran proveedora de doctores, de miserias, de tragedias, de vez en cuando, entre tanta espina, también alberga alguna flor.

Galeno, otra figura de la medicina antigua, que emigró de Bérsgama a Roma donde riñó muy joven protegido por Marco Aurelio, fué continuador de las doctrinas hipocráticas, presumió la naturaleza infecciosa de la tuberculosis, así a sus en-

fermos y en la casa que moría alguno de ellos la declarada inhabitable. Galeno decía que el pulmón no cicatriza por que estaba siempre en movimiento; y Artirius, discípulo de Galeno, preconizaba los baños de sol con el cuerpo desnudo.

La Edad Media sorprende a la medicina en época de ruina; los germanos y árabes concluyen con el poder de la Roma decadente; el cristianismo triunfa y bajo su cruz se consagran las mayores inteligencias a su servicio. Son los siglos que el hombre ha de vivir en un largo diálogo con Dios. La humanidad emprende una encarnizada lucha por la fé y la existencia. Gobernando la espada, la ciencia y con ella la medicina, huyen a refugiarse tras los muros conventuales, buscando el refugio de la paz necesario para su vida, hermanos de monjes y de sacerdotes.

Los árabes, comocedores de la medicina griega a través de las sectas neoplatónicas, se limitaron a respetarla como algo inquebrantable. Este fué su verdadero mérito. Aracn, Homaín, Izak, los médicos del califato de Córdoba, Avicena, Abenozar, Averroes, no aportaron ninguna claridad a las ideas confusas de los greco-latinos, y únicamente añadieron algún remedio fugaz: miel rosada, leche de barra, baños templados, fagimaciones de betún...

En el siglo diez, parte de la medicina se hace láica naciendo las escuelas de Palenno y de Montpellier, que a su vez serán cuna de las Universidades. En los conventos hasta entonces se enseñaba y ejercía por caridad la medicina; y esparcidos los físicos (médicos de entonces), en sus alquimias de villanos, mezclaban la medicina empírica de Hipócrates a la retorta bruja y a la escuela del sábado, sin que de estos tiempos embauccionados apenas quedan otros recuerdos que los del médico hechicero Teófrasto Paracelso; que buscó la piedra filosofal; de Francoaster de Verona, que presumió la causa de la tuberculosis es un germen desconocido; del fraile Hidelgardo, del convento de Rupertsberse, o del Benedito de Nursia, fundador de la orden de este nombre.

Y en estos años, cuando la observación individual prepara y anuncia los siglos de experimentación, base del actual conocimiento de la tuberculosis...

La antorcha empujada en Maguncia por Juan de Gutenberg derrama por todas partes la voz del saber: el papel, el pergamino, quedan sustituidos por el democrático libro; se divulgan traducciones de griegos y árabes; doctrinas fomentadas son combatidas; cimientos incommovibles oscilan; la huella de la sandalia de Hipócrates es abandonada; la suprema autoridad de Galeno se acoge con dudas; se describen errores en la sabiduría de Aricocna... es el Renacimiento. La humanidad despierta del letargo de la Edad Media, los hombres desvelados y curiosos inician sus diálogos con la Naturaleza, destruyese el concepto de profanación de las autopsias, ya no será el empirismo quien levante alcázares en el aire.

Silvio de Lobos, profesor de Amberdan, descubre tubérculos en los pulmones de los muertos, establece sus analogías con los ganglios del cuello y los hace depender de algo desconocido que lo localiza en la sangre; y Morton y Dalebo adquieren el conocimiento de la evolución de estos tubérculos, hecho éste capital en la historia de la tuberculosis en el siglo XVII. Tomás Sidham demuestra tan poca fe en la curación de esta dolencia que afirma que para alivio de estos enfermos es mejor la presencia de un buen payaso que la de 20 años cargados de medicinas; Auenbrugger, profesor del Instituto Español de Viena, descubre que golpeando con los dedos en el pecho pueden obtenerse datos relativos al estado del pulmón subyacente, puntal del diagnóstico clínico de hoy; Raulin, Tronchin y Petit, estudian la influencia del ambiente del campo; Lientaud y Bichet descubren la tisis laringea como dependiente de la tisis del pulmón; Whittier y Rollo emplean por primera vez el termómetro, estudiando la fiebre y el pulso; Baumes, Reid, Portal, Bonnafos, Demalel, Besou, en fin, son hombres admirables, laboriosos e inteligentes, que observando todos los rincones del organismo fueron desmenuzando lo complejo, elevándolo a la cumbre de algunos principios, y ésta su labor utilísima, aporta a la Ciencia observaciones individuales y criterios personales, materia que unido hasta entonces solo por leyes empíricas, esperaba la mano de un genio que lo ordenara y razonara, y sobre ello levantase el primer cimiento real de la Ciencia. Y este genio, que aún se hizo esperar algún tiempo, fué Laennec.

ALEJANDRO URBINA

(Continúa).

CHOCOLATES

(Sucesores) DE PEDRO MAYO.—PAMPLONA.

LA FABRICA DE MAYOR PRODUCCION EN NAVARRA

Estos CHOCOLATES se hallan de venta en los Establecimientos de los señores T. Sáenz y Compañía, calle de Sagasta, núm. 5. "EL AS", calle Marqués de San Nicolás, 110. Don Eusebio Unibaso, calle General Espartero, letra F. Don Eusebio Reñares, calle General Espartero, 23. Don Venancio María (Casa Central), Marqués de San Nicolás, 35 y Suñersal, Plaza de San Bernabé, 23. Don Francisco González, Imprenta, 9. Don Sergio García "LA CONFIANZA", Canalejas, 11, y doña A. Martínez, "LA SORPRESA", Once de Junio, 3.

REPRESENTANTE, PAJARES.—CANALEJAS, L.

Santo Domingo

18 de agosto.

Aunque los vecinos de la Avenida de la Libertad no han estado en el año actual tan animados como en anteriores, pues no han puesto la acostumbrada iluminación, sin embargo la verbena de San Roque ha resultado como siempre alegre, sin acordarse nadie ni de que existe el peligro del cólera u otra peste contra la cual es elogiado el Santo mencionado y así, en las noches, la banda municipal incansable, ha entretenido y divertido al público con bonitos baillables, pareciendo que entre banda y personal se jugaba el record de resistencia; los unos a tocar y los otros a moverse, resultando empate por no haber vencidos ni a vencidos y quedando todos con más bríos para el concierto de ayer, jueves en el Espolón, que se celebró con igual animación.

Los vecinos de San Roque celebraron las fiestas de su Patrón con una misa en la catedral "a todo postín", es decir misa de tres, con órgano y elocuente sermón que predicó el mismo Sr. Nebreda, por lo que la fiesta ha resultado completa, y llena de alegría como siempre, viendo parejas viejas de felices matrimonios recordando sus mejores tiempos, bailando como tropecios y con la sal y sultura de sus años mozos, y los veladores de cafés completamente llenos disfrutando de lo agradable de la noche.

Continúan los murcianos con la ciruela claudia que, bien preparada, es exportada a Londres y de la cual hay una regular cosecha.

Ha sido puesto en libertad el preso Higinio Quintanilla, de Baños de Rioja, que causó las heridas a su esposa Romana Gil.

Han sido anunciadas las plazas de cazadores de aguas de riego, asunto sobre el que me ruegan haga constar que dichos cazadores fueron avisados para que, puesto que por las lluvias no eran necesarios los riegos, cesaban provisionalmente en los cargos hasta nueva orden, pero que los cazadores habían presentado voluntariamente la dimisión, es decir que aquellos han dimitido voluntariamente y que la autoridad tampoco los separó del cargo en que todos ellos cumplían y han cumplido a satisfacción de todos. Así que, con lo dicho, queda aclarado este asunto por si los lectores al leer los nuevos nombramientos pudiesen tener la menor duda.

Ahora que se va normalizando la caza con quedarse pocos cazadores, dicen éstos que hay poca caza en general, sin duda por las pasadas aguas y fríos, que han perjudicado la incubación y cría.

Valando por la limpieza e higiene pública ha sido publicado un bando a fin de que se limpien todos los sitios en que se depositan basuras; que los dueños de ganado vacuno hagan que éste no se detenga en la vía pública, si el dueño tiene el establo en el caso de la ciudad, y que se tenga en cuenta que los residuos de la limpieza o barreduras de las habitaciones, se deberán poner cada mañana a la disposición del barradero cuando hace el recorrido con el carro, y que ya anuncia a toque de bocina.

Como preliminar importante para las obras de abastecimiento de aguas, se están haciendo catas desde el canal para ver si en la tubería general existe algún tubo roto o algún escape de agua o alguna obstrucción que dificulte la circulación y subida a los pisos para el abastecimiento doméstico.

Con motivo de ser la fiesta de San Roque y vivir en tal calle el amigo Manuel Alonso, se celebró en casa y otras que siento no recordar, asistieron un ramillete de bellas representantes por las señoritas Victoria Elena y Lola Alvarez, las hijas de don Baldomero Torres, las del dueño de la casa, la señorita Isabel Chavarría y otras que siento no recordar, asistiendo entre los señores don José Ojagüenaga, don Fernando Vidal y otros, que pasaron una excelente tarde bailando a las notas del piano, magistralmente tocado por el señor Vallés.

En el garage y alquiler de bicicletas de Cecilio López se presentó hace ya varios días el ambulante Justino Prieto de Valladolid y que dice tiene familia en Logroño y alquiló una bicicleta, sin que haya vuelto a traerla al alquiler, por lo que al ver el dueño transcurrir los días sin que apareciera el ambulante ciclista, Cecilio ha dado parte a la Guardia civil para que se persiga al Justino por hurto, siguiéndose las oportunas diligencias.

Pasando una temporada de licencia está aquí el sargento de Artillería de Burgos, don Florentino Remoncó. De Bilbao ha llegado la señorita Gabriela Curjel.

También está entre nosotros el coronel de dicha Arma, don Julio Manero Sancho.

De Madrid y a pasar una buena temporada llegó la calceatense doña Gregoria Ruiz de la Cuesta, con sus

bellas hijas Araceli y Angelinas y con su hijo Gerardo.

Ha fallecido doña Felisa Avallada, esposa del sargento retirado de la Guardia civil, don Jacinto Ruiz, y hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, se celebrará su entierro. Acompañamos en el sentimiento al amigo y apenado viudo.

Hoy comienzan los Misioneros la solemne novena a su patrona la Virgen del Corazón de María.

LAS FIESTAS DE NAVARRETE

Para despedir las fiestas como se merecen, y como saben hacerlo los vecinos de este simpático pueblo, han preparado para el domingo un gran programa. Habrá grandes partidos de pelota, en el primero de los cuales, contendrán Villamediana y uno de Aherbe, contra los de Baños. El segundo, a cargo del Gato y Villamediana por un bando y otra pareja de Baños como enemigos, y a las diez de la noche, un interesante partido en el que Cillero y Villamediana, tendrán como enemigos a dos de Medrano.

Después de los partidos habrá concurso de jota con grandes premios para los cantadores y bañadores; habrá también un nuevo espectáculo costado éste por el dueño del café Melquíades Entrana que, desoso de dejar complacidos a sus parroquianos, que lo han sido vecinos y forasteros en días pasados, pues como se había "soldado el pelo" para fiestas y estaba todo el mundo obligado a "picar", el espectáculo se trata de una bordada de zurracapote que, cayendo sin cesar, hará la competencia a las fuentes públicas.

Avisos y Noticias

La conducción al cementerio del cadáver del que fué nuestro estimado amigo y convecino don Hilario Martínez Ballesteros, constituyó una verdadera manifestación de duelo, en la que participaron tan nutridas representaciones de todas las clases sociales, que la concurrencia fué realmente excepcional, por lo numerosa. Sirva de leitívano a la doliente familia, el que sean tantos los amigos y relacionados que la acompañen en su sentir.

Abrieron marcha dos largas filas de pobres y asilados de las Hermanitas con hachones encendidos. El cadáver iba encerrado en una severa caja de caoba, colocada en carroza estufa servida a la Federa y seguía el clero parroquial de Santiago.

Eran portadores de la cintas pendientes del féretro, don Segundo Cabezon, don Domingo López Agós, don Angel de Codes y Rodríguez, don José Prieto, don Eduardo Larrea y don Anastasio Jiménez.

El duelo nutridísimo, repetimos, en el que figuraban representantes de la Cofradía de Labradores de la Virgen de la Esperanza, a la que pertenecía el fallecido, era presidido por el hermano político, exalcalde de Logroño, don Félix Sáenz de Valluerca. Los hijos de éste don Jesús y el presbítero don Vicente; el sacerdote señor Cabo Apellániz, don Pedro Barrenechea, el director de la Casa de Socorro don José Aguirre y el comerciante don Tomás Martínez.

En la carroza fúnebre se colocaron varias coronas, entre ellas, una dedicada por el Consejo de Administración de la Plaza de Toros, del que era vocal el extinto.

Cerraba la comitiva una larga fila de automóviles.

Aunque el duelo se despedía a la entrada del puente de Piedra, la casi totalidad de los concurrentes llegó hasta el cementerio.

Descanso en paz el finado, y reciban su viuda, hijos, hermano y demás familia, la reiteración de nuestro pésame más sentido.

TODO EL MUNDO A LA PLAYA

El domingo, 21, de cinco y media a siete de la tarde, grandes regatas de barcas de quilla y planas, con premios excepcionales. El que desee concurrir, puede inscribirse en el bar de la playa. A continuación, gran baile hasta las doce de la noche.

EL SEÑOR TERRI EJECUTARA TRABAJOS DE CIRCO

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASERO VIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

La Compañía de Maderas.—BILBAO. Oficinas y fábrica, calle Churrucá. Partado núm. 44.

Excursión a Valbanera

El próximo domingo, día 21, saldrá un hermoso auto a las seis y media del "Gran Casino", administración de Juan Martínez.

INSCRIBIRSE, CABALLERIA, 19, ALPARGATERIA

En la Casa de Socorro fueron prestadas ayer las siguientes asistencias. Nemesio Angulo Estefanía, de 18 años, de herida contusa en el brazo izquierdo, por caída de bicicleta.

Antero Lavalegui Aramendia, de 23 años, de herida contusa en el dedo índice izquierdo, con una caja.

Rafael Domínguez, de 15 años, de herida cortante en la planta del pie derecho, con un cristal, en la vía pública.

P. M. M., de 32 años, de herida con desgarrar en la región glútea derecha, que se produjo con una vara de un carro.

Fernando Castilla Sáenz, de 9 años, de distensión ligamentosa en la muñeca izquierda, por caída.

Edmundo Azofra Hernáiz, de 9 años, de herida incisa en la región carpiana derecha, con un cristal.

José Luis Azara Moreno, de 7 años, de herida contusa en la región parietal derecha, que se la causaron de una pedrada en la vía pública.

Paneto Naro Sotés, de 10 años, de una herida contusa, a consecuencia de una patada de otro muchacho.

Don Angel Casajús González, de Madrid, interesa del señor gobernador de la provincia el paradero de Manuel Gómez Cadifano, de profesión sastre, y por señas particulares, cojo, para hacerle entrega de una cartilla de "Los Provisores del Porvenir", que el señor Casajús dejó el padre del Gómez Cadifano.

Si estuviese vivo el interesado, y en Logroño o su provincia, puede pasar por las oficinas del Gobierno para acreditar ante el señor gobernador su personalidad y poner al señor Casajús en conocimiento de la presentación.

Baños de Zuazo (Alava) FONDA DE SANTOS

Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al Baleario y estación. Informes, Fonda de Santos, Zuazo de Charango. Se advierte a los viajeros procedentes de Logroño y demás, que no hace servicio de auto (salvo aviso) al expreso 805 que sale de Logroño a las 19'35.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

El señor gobernador, don Sabino Ruiz, entregó ayer en el Bar Pontecha la suma de diez pesetas con destino a la verbena que ha de celebrarse el domingo en la calle de San Roque, de la que dimos cuenta días pasados.

El señor gobernador, don Sabino Ruiz, entregó ayer en el Bar Pontecha la suma de diez pesetas con destino a la verbena que ha de celebrarse el domingo en la calle de San Roque, de la que dimos cuenta días pasados.

V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

Sociedad de Sastres "La Confianza"

Se convoca a Junta general ordinaria, para el próximo lunes, día 22, a las diez de la noche, en primera convocatoria, y a las diez y media, en segunda.—La Directiva.

En el altar de la Milagrosa se unirán, a las ocho de la mañana de hoy en matrimonio, nuestros estimados amigos la encantadora señorita Marichu Mugaiburu Santos y el apuesto oficial del regimiento 24 de Infantería don José Castro Caruncho, quienes obsequiarán, después, a sus amistades con un espléndido "lunch" en el salón de actos del Gran Casino.

Les anticipamos nuestra cordial enhorabuena.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OÍDOS

recibirá consultas: en Haro, Hotel Higüiza, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

BALNEARIO DE URBE-RUAGA DE UBILLA

MARQUINA (Vizcaya)

AGUAS TERMALES, NITROGENADAS, BICARBONATADAS RADIATIVAS

Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc.

Instalación hidrológica completa. De 15 de Junio a 30 de Septiembre

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro Bretón Herrerros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5

GARGANTA — NARIZ Y OÍDOS TELEFONO 1783

En el Hospital civil fué asistido ayer por el médico de guardia, doctor Luengo, al que ayudó el practicante señor Martínez Pichillo, el obrero Luis López, que estando trabajando se atrapó la mano derecha con la máquina, habiendo sido preciso hacerle la amputación del dedo índice de dicha mano, operación que fué practicada felizmente por el antedicho facultativo.

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITA LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

Es de esperar, dado el entusiasmo que reina en la zona de Pinares, que la concurrencia de turistas piadosos no desmerezca de la que ha habido en otras ocasiones, sino que por el contrario, sea mayor.

Si las condiciones atmosféricas impidiesen que se celebrase la fiesta en el día señalado, volvería a anunciarse oportunamente.

URBINA tuberculosis y demás enfermedades del pecho. NEUMOTORAX-FRENICEPTOMIA RAYOS X. MIGUEL VILLANUEVA 2-1º TELÉFONO 1717

VIAJE A BILBAO

Los autos que hacían el viaje a Bilbao saldrán de esta capital durante los días de corridas, a las ocho en punto de la mañana, saliendo de Bilbao a las ocho de la noche.

PRECIOS DE LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA

BERLINA, 18 PESETAS INTERIOR, 16 PESETAS

DESPECHO DE BILLETES CONFITERIA LE PAVILLON D'OR REPUBLICA, 35

En los locales del Sindicato Unico de Trabajadores, se celebró en la noche de ayer la anunciada Asamblea, para el nombramiento de delegados para el próximo Congreso Regional que se celebrará en nuestra ciudad la entrante semana.

También se trató de otros asuntos, entre ellos de una queja presentada por la Sección de albañiles, en la que se expone que a pesar de estar acordado el boicot a la Diputación, hay compañeros trabajando y se pide del Comité que intensifique la vigilancia para que el acuerdo se cumpla.

Los guardias de Seguridad números 29 y 35, Bustaquillo Abalos y Santiago Rizo, presentaron en la Comisaría de Vigilancia a Justo Díaz Silvestre, de 33 años, domiciliado en la calle de Barriocepo, número 43, el que fué detenido en la calle del Capitán Gallarza, por promover escándalo estando embriado, injuriar e insultar a los guardias de Asalto y amenazar a la citada pareja.

El señor gobernador civil le ha impuesto una multa de 75 pesetas.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1, Dr. M. ARTACHO

Médico Militar.—Medicina general.—Consulta Hospital Militar. Tfno. 1205

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París.

Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

Una comisión de farmacéuticos, formada por los señores don Francisco Sanz Martín, don José Ruiz Prados y don José Pérez Orive, por sí y en representación de la mayoría de los compañeros de la localidad, se entrevistó ayer con el señor gobernador de la provincia para interesarse por la situación de su compañero señor Araujo, detenido por suponerse complicado en la organización provincial del complot contra la República.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias) Especial en camas son somier «NU-MANCIA».

Tapicería FUDIO

SAGASTA, 27 Camas turcas, precios muy económicos

DE ALFARO

(POR TELEFONO) (De nuestro correspondiente) 19 de agosto.—8 noche

En nuestra crónica de ayer, al dar cuenta de los actos habidos durante las pasadas fiestas los dábamos ya por acabados, porque no contábamos con que los jóvenes, de acuerdo con las autoridades, habían convenido su continuación. En efecto, hoy por la mañana toda la ciudad respiraba tranquilidad, sin que pudiera sospecharse nada, pero a la tarde, como a una conjura, ha estallado el primer cohete y ha salido todo el vecindario, reuniéndose en las calles, por las que había de pasar el ganado del encierro, que se ha verificado sin novedad.

Regístrase en la Plaza una entrada enorme que para si quisieran los organizadores de la novillada del domingo. Se ha lidiado ganado bravísimo, que ha proporcionado muchos revolcones, pero todos sin consecuencia.

A las diez de la noche se ha verificado un concierto extraordinario en la plaza de la República, con animado baile. Ha sido la tarde de hoy una verdadera continuación de fiestas.

Mañana, sábado, es de suponer que la ciudad volverá a recobrar su tranquilidad, para así atender también a las faenas agrícolas que están bastante retrasadas.

El domingo, como ya insinuaba en mi crónica anterior, se celebrará una novillada en nuestra Plaza de Toros, en la que se lidiarán dos novillos de Sesma y Casas, que serán muertos a estoque por el valiente novillero Enrique Bartolomé, acompañado de las siguientes cuadrillas, con las que se demuestra la cantidad de toreros que tenemos por estos lugares.

Para el primer novillo; Jorge Escudero, "Temerario", ya veremos si le es ante el moriaco; Fauste, "Chocante"; José Fernández, "San Roque"; y Tirso Manrique, "Tres Cuartas".

Para el segundo novillo, Celestino Melero, "Morcinto"; Julián Manrique, "Manriqueito"; Félix Ejsanate, "Anchuelo"; y Julián Marco "Cerrajas".

Actuará de sobresaliente Hermine Hita, "Niño de Rioja". Después habrá embolados y antes, los tradicionales encierros, a las once de la mañana y las cuatro de la tarde. Suponemos que ese día y terminado el festejo taurino, podremos decir con seguridad que ya se han terminado las fiestas de este año.—P. G.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer:

Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Carmen Garrido Aldana, de 18 años, de Calahorra; Hilario Martínez Ballesteros Aguirribal, de 62 años, de Lancelgo.

Matrimonios.—Ninguno.

LUIS DE HIDALGO.—Médico

Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilicas. Exayudante del Hospital de San Juan, de Dios, de Madrid. Director del Dispensario oficial antivenéreo. Consulta de diez y media a una. GENERAL ZURBANO, 41.

MUEBLES

CASA SEGURA EN PRECIOS de fábrica. San Bartolomé, 10.

De Gijón llegó la bella señorita Lulista Piñole, licenciada en Farmacia, afecta a la Sección Central de Sanidad.

Para San Sebastián salió el doctor don Angel Sull y su distinguida familia.

Han regresado del Baleario de Alzola, don José González del Castillo, doña Pilar Barona, viuda de Farias, y don Felipe González, con su señora.

CONAC GORDON

JEREZ



EL SEÑOR

D. Gregorio Cabezón Ojeda

FALLECIO AYER, A LOS 52 AÑOS DE EDAD

R. L. P.

Su afilida esposa doña Marcelina Ijalba; hijos doña María, don Lázaro, don Felipe y doña Brigida; hijos políticos don Pablo Jiménez y doña Amalia Jiménez; nietos; hermanos don Antonino, don Juan José, don Hipólito, doña Isabel, doña Teodora y doña Jesús, y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les vivirán agradecidos.

Logroño, 20 de agosto de 1933

Iglesia Parroquial: Santiago el Real. Conducción del cadáver: Hoy, a las DOCE Y CUARTO desde el Hospital Provincial. Domicilio: Rey Pastor, F. I. Funeral y Misa de Réquiem: Pasado mañana, lunes a las 8'45.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

Notas militares

SERVICIO DE LA PLAZA.—Parada, regimiento Infantería número 24; vigilancia, primera zona, Artillería; vigilia, Infantería; visita de Hospital y provisiones, tercer capitán de Artillería.

CONFERENCIA.—Hoy, a las 16'30, será conducida la fuerza del regimiento Infantería número 24, por los oficiales de semana al patio Norte, para escuchar la conferencia que sobre "Espíritu de Cuerpo y Arma", dará el teniente don Gerardo García Ganuza. Este acto será presidido por el capitán de cuartel.

PRESENTACIONES.—Han hecho su presentación ante el señor coronel Comandante Militar accidental de la plaza, el capitán de Carabineros, don Angel Serrano, despedido para Castellón, los del mismo empleo de Aviación, don Eduardo Prado, presentado de permiso, don Felipe Díaz, despedido para Briónes, y don Juan Arnot, en comisión del servicio a Madrid.

DIETAS.—Se ha dispuesto que todo el personal de generales, jefes, oficiales, suboficiales y clases de tropa que, con motivo de los recientes sucesos, han salido de su residencia oficial tengan derecho a las dietas y pluses reglamentarios.

ASCENSOS.—Se le declara apto para el ascenso a teniente, y se le confiere este empleo (de complemento), con la antigüedad de primero de enero de 1931, al alférez de complemento del servicio de Aviación, don Buenaventura Pérez Porro.

ASPIRANTES A INGRESO EN LA GUARDIA CIVIL.—Han sido eliminados de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil, a petición propia, cinco tenientes de Infantería, figurando entre ellos don Isaac Ovejero Munguía, del regimiento número 24.

DISPONIBLES.—Quedan en situación de disponibles gubernativos, tres capitanes y un teniente del Arma de Caballería, por hallarse procesados.

EXPEDIENTES DE JUICIO CONDUCTIVO.—A los fines indicados en el artículo 43 del reglamento de la Orden Militar de San Fernando, se publica la orden general del día 19 de julio del año actual en Tetuán, referente al capitán de Ingenieros, fallecido don Luis Ostáiz Ferrandiz.

RETIROS.—Se concede el pase a situación de retirados, con los beneficios que señalan los decretos de 25 y 29 de abril de 1931, elevados a ley por la de 16 de septiembre de igual año, y por haberlo solicitado, a los siguientes jefes y oficiales. Estado Mayor, un teniente coronel, dos comandantes y dos capitanes. Infantería, nueve comandantes y 41 capitanes. Caballería, cinco comandantes y tres capitanes. Intendencia, tres tenientes colonelos. Intervención, un comisario de guerra de primera. Músicos mayo-

res, uno de primera, uno de segunda y uno de tercera.

También se le concede el retiro con los noventa céntimos del sueldo de capitán, al teniente de Carabineros don Bernardo Valverde Maniega, autorizándole para fijar su residencia en Zaragoza.

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCITO.—Visto el escrito dirigido al Ministerio de la Guerra por la primera división orgánica, sobre el recurso de alzada interpuesto por el mozo del reemplazo actual Alejandro Ruiz Ruiz, se ha resuelto que para el cómputo del salario o sueldo que se menciona en el caso segundo del artículo 271 del vigente reglamento de reclutamiento, se tenga únicamente en cuenta la cantidad líquida que realmente se perciba.

SECCION DE NAJERA

RADARAN, 18.

DE LAS FIESTAS PASADAS.—El domingo se comenzaron las fiestas de la Virgen y San Roque. Así que ya el sábado empezó la animación de forasteros, y los salones de baile tanto por la mañana como por la tarde y noche se vieron muy concurridos de jóvenes, tanto en el salón de don Virgilio Larrea, como en el de Mensarriat. En los salones actuaron músicos de la banda municipal de San Asenacio.

En la última crónica de ayer se mencionó que los forasteros de fiestas y tuvo un error sobre la banda municipal de Santo Domingo de la Cañada, para como hoy dos en dicha ciudad, me confundí, poniendo la municipal en vez de pender la Agrupación de banda "Cencieros", que ésta es la que se contrató el día de San Pedro en ésta.

Quedamos todos muy conformes por sus bonitas composiciones, así que esperamos que vuelvan al pueblo a otro año.

EL DIA DE SAN ROQUE.—Se celebró la fiesta de la siguiente forma: al amanecer, con volteo de campanas, después diama por la banda "Cencieros", que recorrió las principales calles del pueblo; a las diez, misa solemne con sermón, por el cura ecónomo de ésta, don Juan Carmelo Peláez; procesión dentro del templo y cantada la misa por un orfeón de Santo Domingo, compuesto por los tenores de dicha ciudad, don Eugenio Arrio y don Juan Bautista Gómez, músicos de la banda "Cencieros". Seguidamente de la misa fueron las fuerzas vivas a la Casa Ayuntamiento a por la bandera tricolor, y tocando el Himno de Riego, se inauguró una calle, poniendo el nombre de calle de la República, colocando dos placas, una en cada entrada.

Mientras el acto se vitoreó a la Re-

pública española, contestando con entusiasmo. Seguidamente se puso la banda en el paseo, dando un gran concierto, que fué escuchado por infinidad de espectadores, cosechando muchos aplausos el director de la banda señor Cencieros.

Duró el concierto hasta la una y media de la tarde.

Sobre las cuatro y media salió la banda a la plaza donde tocó bonitas piezas ballables, y la gente joven no cesó de charlestonear hasta la hora de la cena, sucediendo igualmente en los bailes de sociedad, en los que por mucho personal era materialmente imposible dar un paso.

También se jugaron algunos partidos de pelota. A las ocho de la noche salió la banda a la plaza y el baile duró hasta las tempranas horas de la mañana.

Día de San Roque, a las ocho diama por la banda Cencieros; de once a una concierto en el paseo por la misma banda. De tres a cuatro, un partido de pelota entre tres jugadores de ésta para el jugador de pelota de Cenciero "Patata", que fué el que venció a los tres locales.

Después del partido empezaron a llamarse los salones de baile y la plaza, y por la noche igual que los días anteriores, música en el paseo y en los bailes.

Con el fin de que dure un día más las fiestas, ha retenido don Virgilio Larrea a la música para que hoy tengamos baile, así que le felicito desde estas columnas.

Esta tarde se reúnen las cuadrillas de jóvenes con el fin de saborear las tradicionales meriendas en las huertas.

VIAJEROS.—Pasó las fiestas en compañía de sus dos simpáticos hijos, don Leonardo Martínez, el cual ha salido para su residencia Logroño; también las pasarán el viajante de máquinas de escribir, don Germán Corrao, que salió antes para Logroño.

De Logroño, llegaron la víspera de fiesta, las elegantes y simpáticas señoritas Teresa Villarejo, Purita Urbina y María Esther Alvarez.

De Fresneda (Burgos), el maestro nacional, Ismael Echazarria, en compañía de su esposa y de Logroño vino a pasar las fiestas don Prudencio Ayala, con su bondadosa esposa Isabel Cezeo e hija.—Gerardo Pérez.

PEDROSO, 18.

Con extraordinaria brillantez han finalizado las tradicionales fiestas de esta localidad, dándoseles mayor realce la cantidad de forasteros que, de Anguiano, Bobadilla, Matute y Logroño llegaron para disfrutarlas en compañía de las bellas muchachas y simpáticos vecinos de ésta.

Los actos religiosos estuvieron muy concurridos de fieles.

Se ha bailado y bolido de lo lindo, también se han celebrado brillantes partidos de pelota por forasteros y locales, no habiendo otra nota discordante que la producida por la inseguridad del tiempo que, de vez en cuando, nos obsequiaba con un chaparrón.

Ahora a esperar las próximas fiestas que en honor de la Virgen se celebrarán el ocho de septiembre, con la asistencia prometida por la mayoría de los forasteros que nos han honrado con su presencia.

AMONESTACION.—El pasado domingo se leyeron las proclamas matrimoniales de la arrogante joven Antonia Jiménez, modista de esta localidad, con el competente chéfer y apuesto galán Abundio Miera.

Invitaron a sus numerosas amistades a saborear un exquisito lunch y auditaron de Maturín, Baños y otros pueblos, familiares de los prometidos, los cuales pasaron un agradable día.

Han fijado la boda para primeros de septiembre.

Redban mi más completa enhorabuena los prometidos, así como también sus familiares.

NOTA TRISTE.—En el vecino pueblo de Ledesma falleció el lunes el que en vida fué rico propietario y exalcal-

de de dicho pueblo, don Teodoro Pérez Hornáez, siendo su muerte muy sentida.

Al acto de conducción del cadáver al cementerio acudió mucho público que, con su presencia rindió el último tributo al fallecido, que se había captado las simpatías de cuantos en vida le trataron.

Reciban nuestro pésame su viuda e hijos, madre, tío don Manuel Hernández Jovero de Madrid, primos don Fulgencio y don Juanito y demás familiares.—G. Alberola.

Distrito de Logroño

NALDA, 18.

MEDIO Y FINAL DE FIESTAS.—Continuando mi crónica de los festejos celebrados en esta localidad, diré que han respondido en todas sus partes al programa que anuncié. Durante todos los días se han celebrado grandes partidos de pelota, por aficionados de la localidad y de fuera. El día quince se armó una bonita colección de fuegos artificiales que hizo las delicias de la gente menuda.

El 16, fiesta de nuestro patrono San Roque, se cantó la misa de Bordes a gran órgano por el coro del día anterior, integrado por las señoritas Garzaizabal, Blasco, Cacho, Aguirre, Lacalle, Felisa, S. y el presbítero señor Martínez y el señor Velasco, que la interpretaron admirablemente. Acompañó el organista señor Blasco. El panegírico del santo estuvo a cargo de nuestro párroco don Pedro Olmos, que lo hizo con palabra fácil y elocuente.

Los demás festejos, consistentes en música a todo pasto y en la "bebetería" de don "hipocreas" en las bodegas, han sido del gran placer de todos y particularmente han marcado la resistencia física que para el "sopeño" poseen estos músicos, por la continua trotea a que han estado sometidos.

Finalizó la fiesta ayer noche, tocándose el himno Riego, y no ha habido que lamentar el más ligero incidente.

SUICIDIO.—Ayer, día diecisiete, dió fin a su vida, arrojándose por un precipicio próximo a este pueblo, el vecino de ésta Claudio Carrillo, a quien después de practicada la autopsia se le ha dado cristiana sepultura. Nos condelemos de este trágico suceso y damos a su viuda, el pésame.

CUMPLEAÑOS.—Ha celebrado sus días el 18 del actual, nuestro consecuente amigo de ésta don Lauro Ibañez, siendo innumerables las felicitaciones que con tal motivo ha recibido. A comer y hora de los postres, hemos ido varios los invitados, contándose entre ellos a los señores médico y esposa, señor veterinario y señora, doña Soledad y sobrinos de ésta Fernando y Ramiro Arenales de Madrid; señorita Cecilia Garzaizabal, señoras Enriqueta y Manuela Osma, señor Martínez, presbítero de ésta, don Santiago García, don Julio Beitia y sobrinos, señoritas Aguirre, don Anastasio Martínez secretario de ésta y hijo político, de Logroño; señor Somovilla, señora López y otros varios que siento no recordar.

Después de gustar el riquísimo "moza", servido por doña Trini, esposa del "fiesta-celebrante", lo mismo que los abundantes dulces, licores y haba pos de las mejores marcas, se formó un sarao muy animado, compuesto de jazz-band, fiarmónica y arjón por los señores Pascual, García, señorita Garzaizabal y hermanos Arenales, alternando con acompañamiento de nutrido o improvisado orfeón y canto de jotas, imitando las voces de Sagi-Barba, y Cecilio Navarro, pasando un rato por demás agradable.

Este homenaje y mucho más se merecen don Lauro y doña Trinidad, por su simpatía y obsequios, a quienes deseamos larga vida para que celebren sus días por muchos años.

CAMPEÑINAS.—Después de las pasadas tormentas ha quedado un tiempo caloroso, que facilita en buena manera la cogida de la ciruela, que está resultando de superior calidad, empleándose en dicha labor cuan-

tos rayos del sol, Perina, después de haber hecho un paquete con sus mejores ropas en un pañuelo, lo colocó al extremo de un palo y alejóse furivamente de la choza dando hacia veinte años que era amada, sin abrazar a su anciana madre, sin darle un adiós, que debía ser eterno. Sin derramar una lágrima y el corazón tranquilo, atravesó la humilde aldea y se alejó con paso firme y rápido. La heredera de los secretos del judío Samuel emprendió el camino de París.

IX

Apenas contaba Luc de Kerjean diez y seis años; sin embargo, las pasiones que debían más tarde dominarle y ser su perdición, no habían esperado a que tuviese la edad de un hombre para lanzarse a una vida agitada. No era más que un niño, y amaba como "Querubín", pero con energía muy distinta al héroe de la comedia más mordaz del último siglo. No ignoramos que la incitante belleza de Perina le había producido en su corazón una profunda impresión; y tampoco ignoramos que la bromista acojía su amor con desdenosa indiferencia. Nuestros lectores comprenderán, que esta rigidez debía atribuirse menos a los virtuosos principios de la joven que a su precoz experiencia. Ella no se burlaba del galanteo de Luc, porque comprendía que aquel joven entregaba su corazón como a la primera muchacha bonita que se hubiera encontrado en su camino, y no podía guiarse a ningún positivo resultado, puesto que pensar en el matrimonio hubiera sido una locura. Llegar a ser la esposa de un noble de diez y seis años era imposible a todas luces; así que no disponía ni de su per-

ESTOMACO. Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos; diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc. VENTA EN FARMACIAS. INTESTINOS

to personal hay disponible y más que hubiera, por lo que aquí a Dios gracias no se nota el paro forzoso. C. Somovilla.

LA RIOJA hace 25 años

Falleció nuestro convecino el ingeniero agrónomo al servicio del Estado en esta provincia, don Fernando López Tuero, el cual, aunque no había nacido en este país, se le consideraba como logroñés, pues aquí contrajo matrimonio con doña María Concepción Michel, perteneciente a distinguida familia logroñesa. Al día siguiente, su cadáver fué conducido al panteón que la familia tenía en Nalda, hasta donde le acompañaron don Enrique Herreros de Tejada, don Joaquín Elizalde, don Alejandro Michel y don José González, siendo recibido en el indicado pueblo por todo el vecindario.

Nuestro paisano el joven veterano don Ezequiel Bermejo, fué agraciado, por unanimidad del Jurado, con un primer premio en la Exposición de Artes e Industrias que se celebró en Bilbao, por la presentación de un reloj construido por él y que era un magnífico trabajo, consistente en un orfeón, dos ruedas, minutero y hora; careca de maquinaria y marcaba con exactitud la hora, constituyendo un mueble muy sencillo y lujoso que se salía de las formas vulgares.

Se corrió la suscripción para las corridas de toros de San Mateo, la cual alcanzó la suma de 21.250 pesetas.

En la Secretaría de Instrucción Pública, se recibió el título de Licenciado en Farmacia, expedido por la Universidad de Santiago a favor de don Benito Echevarría Zaldúa, de San Vicente de la Sonsierra.

En Anguiano no se regaban las calles más que cuando llovía, a pesar de la mucha agua que había en las fuentes, y cansado el vecindario de que sobre todo en estos meses de calor no se hiciera la citada operación, unos cuantos vecinos con calderos, tomaron agua de la fuente "La Obra" y regaron las calles, siendo aplaudidos por sus convecinos.

En Antón, el Ayuntamiento acordó que para las próximas fiestas del 3 de septiembre, se celebrasen tres corridas de vacas, y en la última, de matarías dos novillas por la siguiente cuadrilla: espada, José Ruiz (Aguilimpia); sobresaliente, Marcolino Me-

rine (Herrerito); banderilleros, So vero López (Minuto), Juan Bermejo (Fatigas), y Antonio Olloqui, (Campitos); puntillero, Joaquín Abad (Canasucia).

La nueva Plaza de Toros de Miranda, que se inaugurará el día primero de septiembre próximo, tenía cabida para 6.335 espectadores, 3.210 en sombra y 3.125 en sol; la sombra se divide en seis localidades en esta forma: 10 palcos con 15 asientos cada uno; 175 barreras, 185 contrabarreras, 1.300 tendidos, 250 gradas y 1.150 andanadas. El sol tenía 175 barreras, 1.300 tendidos, 250 gradas y 1.400 andanadas. Todas las localidades estaban numeradas a excepción de los tendidos y andanadas.

Sección de Arnedo

ENCISO, 15.

Terminaron en ésta las fiestas de la Virgen y San Roque, con toda clase de tiempo, celebrándose, como de costumbre anterior, el día de la Virgen, todo él lleniendo copiosamente, y por las alturas, más que lover fueron fuertes aguaceros, haciendo que el Cidacos se presentara bastante respetable.

No es posible dar cuenta de los muchísimos forasteros que nos han visitado estas fiestas, y por esa falta ruego me dispensen.

Entre tanto, hemos tenido particularmente a don Domingo Martínez Moreno, que familiarmente ha pasado el día de la Virgen con su señora, travestida nena Mercedesita, y su madre política.

De Logroño, don Ricardo Labadía con su señora e hijos y madre política.

De aZragoza, el activo practicante don Luciano Postigo con su señora e hijos y hermana política, señora Carleta García e hijos.

De la provincia de Burgos, el maestro nacional don Isidoro Rodríguez, esposa e hijos.

De Aldeanueva de Ebro, al joven maestro de ésta don Antonio Sáenz, con su querido padre y su tío sacerdote don Vicente Sáenz.

De Arnedo y otros puntos mucho personal a honrarnos con su presencia.

Y por último, yo también tengo en mi hogar, procedente de Soría a mi hija María Estrella.—López.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 17

Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

—A vuestra edad no se sabe si quiera lo que es amar. —Eso eres Perina? —Estoy convencida. —¿Qué dirías si yo te probase hasta la evidencia que mi amor es real, que será eterno? —¿Si me lo probarais? —¡Si! —Probádmelo... y después veremos. —Pues bien —exclamó el barón,— ¿quieres casarte conmigo? —Una carajada fué la contestación de la bretona. —¿Te burlas de mí? —balbuceó Kerjean. —¡Oh, no, señor! ¡sé demasiado lo que os debo para permitirle tal libertad! No, no, no me burlo de vos. Sois vos quien se burla de mí. —Te juro que te hablo seriamente: lo ofrezco casarme contigo. —¿Qué locura! —¿Por qué? —Por razones muy poderosas. —¿Cuáles? —Que un señor no pueda elegir por esposa a una vasalla.

—¿A veces la belleza vale un blason? ¡No has visto reyes que se han casado con pastoras? —Eso es cuento. —Menos de lo que te figuras. —Vos tenéis diez y seis años y yo veinte. —¿Y qué! El amor no se ocupa de un detalle tan insignificante. Además, tanto mejor si soy joven, así podré disponer de más tiempo para amarte. —¿Y qué diría vuestro padre? ¿Tenéis su consentimiento en el bolsillo? —Mi padre lo ignora. —¡Ah! ¿es un matrimonio secreto lo que tan galantemente me proponéis? —Naturalmente —balbuceó el joven visiblemente turbado.— no faltará en la aldea algún buen rector que bendicirá nuestro enlace, y que lo hará indisoluble. Más tarde, cuando sea dueño de mis acciones, se hará público. —¿Y cuándo será ese día? —A la muerte de mi padre. —¿Y hasta entonces continuará siendo, como antes, Perina Engoulevient! ¡Muchas gracias, señor, muchas gracias! —No seas cruel, y reflexionalo; no tendréis que esperar mucho tiempo. Mi padre es muy anciano y su salud muy quebrantada, y pronto serás baronesa, con más de diez mil escudos de renta. —Señor, recuerdo un proverbio que dice: "Más vale pájaro en mano que ciento volando." Sé otro también que dice: "Valé más tener que no desear." Los dos proverbios tienen razón, señor, y esperaré, para escucháros, a que tengáis pelos en la cara y podáis obrar a vuestro antojo. —Perina, después de una nueva re-

verencia, hizo intención de alejarse; pero el barón la detuvo, exclamando: —¿Es decir, que me rechazas?... —Y no sin motivo. —Pero ¿no ves que sucumbiré de pesar?... —Estáis fresco como una rosa, y el pesar no os hará enfriar. —¿Perina!... ¡eres muy cruel! —Hasta la vista, señor... —¿Te seguiré! —¿Entonces me seguiréis hasta casa de mi madre? —¿Si no me das una esperanza, te seguiré hasta el fin del mundo! —¡Oh!... si es así solo, esperad lo que queráis; consiento en ello con todo mi corazón. —Deseo más aún. —¿Aún más? —Sí; que me des una cía para mañana, en algún lugar aislado, en donde pueda hablarte. —¿Y si os concedo lo que me pedís? —preguntó al cabo de un instante. —Seré el más feliz de los mortales. —¿Y me dejaréis volver hoy tranquilamente a casa de mi madre? —Sí. —Pues mañana, una hora antes de declinar el día, os aguardo en la sala del primer piso de la "Torre de las Cigüeñas". Y tú joven, ocultando su rostro a los ojos del barón, como avergonzada del favor que acababa de conceder, volvió a emprender el camino de la aldea. Luc de Kerjean, abrió de felicidad, la siguió largo trecho con la vista, y con aire de conquistador se dirigió hacia el precioso castillo de su padre, repitiéndose en voz baja: —Mañana... mañana... mañana... Una hora más tarde de haberse acostado en el horizonte los últimos

rayos del sol, Perina, después de haber hecho un paquete con sus mejores ropas en un pañuelo, lo colocó al extremo de un palo y alejóse furivamente de la choza dando hacia veinte años que era amada, sin abrazar a su anciana madre, sin darle un adiós, que debía ser eterno. Sin derramar una lágrima y el corazón tranquilo, atravesó la humilde aldea y se alejó con paso firme y rápido. La heredera de los secretos del judío Samuel emprendió el camino de París.

sona ni de los bienes que un día debía heredar. Perina, no viendo en sus galanteos más que pasar tiempo, deseaba substraerse a ellos pronto y completamente. Kerjean, dotado de una naturaleza infernal, reumática, y las pasiones precoces, un egoísmo feroz y una sed ardiente de independencia y de placeres. Quizá una mano férrea hubiera logrado hacer plegar su carácter casi indomable; pero, para conseguirlo, la mano del barón de Kerjean era de su hijo único, en quien había cifrado todas sus esperanzas. Aquel amor paternal, digno de respeto, pero exagerado, debía tener deplorables consecuencias. El anciano barón, no queriendo causar a su hijo el menor pesar, ni la más ligera contrariedad, se esforzaba por adivinar sus deseos, sus voluntades y hasta sus caprichos, por más que Luc, desde muy niño, disfrutaba de una libertad ilimitada de la que no debía abusar. Por triste y doloroso que sea ocasionarlo, el joven barón no quería a su padre; sólo le dispensaba una ternura superficial, que en ocasiones raras se manifestaba por triviales demostraciones, pero que no tenía raíces en su corazón. ¿Podrá creerse? A los diez y seis años, Luc pensaba sin dolor en la próxima muerte de su padre. ¡Aquella muerte debía darle una fortuna!... Acabamos de oír decir a Perina: "Mi padre es muy anciano y disfruta de poca salud; no vivirá mucho". El muchacho que tenía el respetable valor de expresarse así, ¿no estaba perdido para siempre? Hemos dejado a Luc caminar rápida y alegremente hacia el lindo cas-

tallo de Kerjean, después de haber obtenido de Perina la promesa de una cita para el día siguiente. En el momento en que entró en la casa que había abandonado desde por la mañana, quedó sorprendido, a pesar de su preocupación amorosa, por el aspecto extraño que presentaba, de ordinario tan tranquila. Los criados, en cuyas caras estaban impresas las huellas de una profunda tristeza, iban y venían de un extremo a otro, haciendo gestos de desconcielo. La expresión dolorosa y hastiada de aquellos rostros aumentó con la presencia del joven barón. Al mismo tiempo, un viejo intendente, invertido de la confianza del barón, convertido a presencia de Luc, y debeniéndose a dos pasos de él, empezó a sollozar y a volver abundantes lágrimas. —Y bien, Josélin, ¿qué ocurre?— preguntó el joven estupefacto. —¡Ah, señor, qué espantosa desgracia! —balbuceó el intendente. —Pero ¿qué desgracia es esa? ¡Explicábelo! ¡Habla! —El señor barón, vuestro padre, es un excelente amo... —¿Acabarás? —Se muere... se muere... —¿No es posible! —dijo Luc;— ¿esta mañana, al marcharme, le he dejado de pie y lleno de vida! —Acabamos de dar las doce del día, cuando mi pobre amo ha caído casi muerto al suelo desde su butaca; después no ha vuelto a abrir los ojos ni a pronunciar palabra. En seguida, tres criados fueron en busca vuestra para participarnos tan fatal noticia, y otro ha ido a Roscoff a buscar al médico. El joven barón no quiso escuchar más; dejó la escopeta en manos del intendente y se precipitó en la alcorca

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 19.

PROGRAMA DE FIESTAS.—Hé aquí el programa oficial de las grandes y tradicionales fiestas que el M. I. Ayuntamiento de esta villa, en colaboración con la Empresa Arrendataria de la plaza de toros, ha organizado para los días del 23 al 28 de agosto del presente año.

Día 23.—A las doce en punto, la banda municipal recorrerá las principales calles, ejecutando bonitos pasodobles, a la vez que al disparo de bombas y chupinazos anuncia el comienzo de las fiestas. A las nueve de la noche, en la plaza de la República, que estará profusa y artísticamente iluminada, se quemará una colección de fuegos artificiales del fitotécnico Angel Sanz, de Zaragoza.

A la misma hora, la nombrada banda municipal amenizó el acto con un selecto concierto, inaugurándose a la vez los diferentes bailes de sociedad, que funcionaron durante las fiestas, actuando en ellas competentes orquestas.

Día 24.—La banda municipal y rondallas recorrerán las principales calles tocando alegres danzas. A las once y en la plaza de la República simulándose el concierto musical, se elevarán originales globos, con sorpresa, funcionando a la vez los bailes de Sociedad.

A las cuatro de la tarde, con permiso de la autoridad, se celebrará la primera becerrada, en la que se lidiarán, banderilleros y serán muertos a estoque, dos hermosas reses bravas de la acreditada ganadería de los hijos de Cándido Díaz, de Púncos, por la siguiente cuadrilla:

Espadas: Francisco Gutiérrez y Martín Hernández. Banderilleros: Pablo Rubio, Agustín Ruiz, Joaquín Hernández y José Martínez, puntillero, Saturnino Alonso.

A continuación se lidiaron cuatro reses emboladas por personal competente.

A la salida de la becerrada, se celebrarán grandes bailes de sociedad, hasta la hora de la cena. Por la noche concierto musical en la plaza de la República y baile en los casinos de terreno.

Días 25 y 26.—Se celebrarán idénticos festejos que el día 24, lidiándose en la plaza de Toros, igual número de reses, a la misma hora y de la misma ganadería, por las siguientes cuadrillas.

Día 25.—Espadas: José Hernández y Santiago Gutiérrez; banderilleros, Angel Calvo, Antonio Sáenz, Gonzalo Martínez y Salvador Martínez.

Día 26.—Espadas: Luis Ochoa y José Ruiz Ramírez; banderilleros, Fernando Gutiérrez, Francisco Ochoa, Andrés del Río y Santiago Rubio.

Amenizará los espectáculos la banda municipal y dirigirá la lidia las tres tardes el afamado y aplaudido diestro Agapito Benedit.

Día 27.—A las diez de la noche se celebrará en la plaza de Toros una gran verbena en obsequio a los forasteros, concentrándose allí todas las atracciones de las fiestas.

El caso taurino estará profusamente iluminado, siendo el acceso gratuito.

En el teatro Cervantes actuará una compañía de comedias.

Día 28.—Para este día festivo, se gestiona la celebración de una cuarta becerrada a base de los hermanos Ustarroz, hijos del mayoral de la ganadería de Díaz, quienes obtuvieron recientemente un clamoroso éxito como becerristas en su debut en la plaza de Estrella.

Es de esperar tengan confirmación estos propósitos, que servirían para permitir con la máxima animación, el limitado período de nuestras famosas fiestas agostinas.

UN RUEGO.—El amor al terruño, y afectos familiares y amistosos, han concentrado en su pueblo natal a tres destacados profesores de primera enseñanza, honra del Magisterio Español: llámense don José Ruiz Galán, inspector provincial con ejercicio en León; el culto maestro de Antón, don José Lasheras y don Gregorio Pérez, que ejerce en Bilbao.

Sean ellos, con motivo de las fiestas de su patria chica, los que perfeccionen esas líneas con la galanura de estilo en ellos peculiar, dedicadas a los aldeanos ausentes ávidos de noticias del terruño.

¡Verdad queridos amigos que no defraudaréis nuestros ardientes deseos, y aceptaréis nuestra humilde demanda!—Nestimar.

SIRVIENTAS

Se necesita criada y niñera, con buenos informes. Espartero, E. B., cuarto, derecha.

ZAPATOS BLANCOS PRECIOS DE RUINA! Calidad primera, hombre, los de 5 pesetas par a 3'75. Idem de mujer, los de 4'50 a 3'50.

COMO FIN DE TEMPORADA Alpargatería de Casimiro Gómez, Mayor 147, junto a la funeraria de Pastrana

GABINETE

Se alquila amueblado, céntrico. Razón LA RIOJA.

TRASPASO DE PELUQUERIA en sitio céntrico. Razón LA RIOJA.

CONTABLE

Mecanógrafo, libre de quejas y con buenas referencias, se ofrece. Informar a Eugenio C. Carrillo, Retolavia, República, 24. Logroño

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO
SUOCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 19

Interior 4 por 100	64'50
Amortizable 5 por 100	85'75
Amortizable 4 por 100	74'00
Exterior 4 por 100	78'75
Cédulas hipotecarias 6 %	93'75
Acciones Banco de España	510'00
Id. Banco Español R. Pata.	85'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	182'00
Id. Ferrocarriles Nortes	000'00
Id. Ferrocarriles Alcantas	171'50
Francos cheque	48'85
Libras	43'25
Dollars	12'45
Pesos chilenos s/. Londres	00'00

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN:
Cuenta corrie. a la vista, 2 1/2 anual. Id. id. 8 días preaviso, 3 id. Imposiciones a 3 meses, 3 1/2 id. Id. a seis meses, 4 id. Id. a un año, 4 1/2 id.

CAJA DE AHORROS
Libretos a la vista, 3 por 100 anual. Id. especiales, 4 por 100 anual.

FIAT 8 H. P., se vende a toda prueba. Razón, Talleres de Larnueca.

SE VENDE una huerta de dos fanegas y media de tierra con 100 árboles frutales y 200 rosales, con vivienda para un vecino. Razón, camino de Cascajos (huerta de Viuda de Soret). Juan Ascaelbar.

SE VENDEN cuatro carneros para sementales, clase superior. Tratar con Salvador Urbina, en Cuzcurrita de Río Tirón.

ANUNCIO

Se hace saber que el día 4 de septiembre próximo y hora de las diez de su mañana, tendrá lugar, en Arnedo, la venta en pública subasta, SIN SUJECION A TIPO, de bienes de la quiebra de don Roberto Ruiz de la Torre e Irujo, que se detallan en el pliego que estará expuesto al público en el domicilio de la Sindicatura, Avenida 14 de abril.

Los licitadores aceptarán los títulos de que se dispone, no pudiendo reclamar otros: habrán de satisfacer en el acto el importe en que les sean adjudicados los bienes; y los gastos del otorgamiento de escritura de venta, si la desea el adquirente, serán de cuenta de éste.

Entre los bienes figura una pianola con rollos, dos automóviles, hornimomera completa con su motor de gasolina; montacargas con sirgas; desarmado; vagonetas de campaña y palanquilla. La pianola, rollos y automóviles se encuentran en Arnedo y la hornimomera montacargas y vagonetas en Logroño. "Cerámica Riojana".

HERMOSO PISO. Seis habitaciones, 60 pesetas. Duquesa de la Victoria, 15, primero, izquierda.

PISO. Nueve duros, Avenida Espartero, 25. Informarán en la portería del núm. 27.

ARRIENDO. Dos pisos entrepuercos. Razón, Salmerón 31, 1.º, derecha.

Pérdidas

—De una cartera de piel de culebra, el domingo 31 de julio, desde la Cervecería de Ezquerro al Repolón. Se gratificará bien a quien la entregue en LA RIOJA.

—De una pluma estilográfica, de color, que se perdió el viernes último en el Espolón. Se ruega su entrega en el Muro de la Mata, 3, cuarto, y se gratificará.

—De una burra, el día 9 del actual; señas: blanca, de 8 años. El que la tenga puede entregarla a Román Benés, en San Torcuato, Casas Blancas, de lo contrario se tomará por hurto.

—De una perra canica, en el término La Ventilla. Atiende por Pica, collar y chapá núm. 227. Gratificará al entregarla al caminero de La Ventilla. Dueño Tomás Cruz. Los Corrales. Miranda.

CHOCOLATE TORRECILLAS

equivale a artículo de excelente calidad dentro de un precio reducido. Solicite nuestros paquetes de 500 gramos, que son los de mayor tamaño que se fabrican en toda España.

ARNEDILLO

Fonda de Luis Marrodón Lázaro. La más próxima al Baleario, con inmejorables habitaciones y magnífico salón-café.

MOTOR A GASOLINA 4-5 H. P., nuevo, se vende a precio de ocasión. Razón en LA RIOJA.

SE OPRECE ASISTENTA Razón en LA RIOJA.

PISO 2.º, con galería, cómodo para numerosa familia, se alquila en 70 pesetas. Trinidad, 2, 2.º, d., informan

PISO 1.º, pequeño, se arrienda en Once de Julio, 15.

SE VENDEN DOS CASAS en la Plaza de la Constitución. Razón, Calahorra, 39, segundo.

SE VENDEN dos mulas de ocho a nueve años y un caballo de cuatro, con siete cuartas y media de alzada, a prueba, tanto al carro como a todas las labores de labranza. También se vende un carro en muy buen uso para cargar tres mil kilos. Para tratar con Daniel Ceballos, en San Asensio.

TRILLADORA

Se vende una en perfecto estado. Para verla funcionar, en Villalobar, y para tratar, con su dueño, en Baños de Rioja, Benigno Esteban.

ABAJO LA CARNE

Sigue la venta de cabrito de pasto a 2'60 kilo, en el puesto de la Cecilia, Plaza de Abastos, núm. 111.

CHICA. Se necesita de 15 a 17 años en Espartero C. Portería.

Ciruela Claudia

Se venden varias partidas de buena clase. Para más detalles, dirigirse al propietario don Santiago Martínez, en Santa María de Cameros.

EN NAJERA

Se venden dos huertas lindantes a carretera. Razón, Luis Calleja. Najera.

MUEBLES

Usados, se venden en Villa Patro, carretera de Lardero, y paja a 30 céntimos arroba.

Regimiento Infantería n.º 24

ANUNCIO QUE SE CITA
Existiendo en este Almacén mil cuatrocientos kilos de trapos (guerreros kaki, alpargatas y zapatos), los señores que lo deseen pueden dirigirse en pliego cerrado al señor comandante mayor, especificando el precio por kilogramo, siendo de cuenta del comprador o compradores el importe de este anuncio. Logroño, 17 de agosto de 1932. El comandante mayor.

Venta de casa en Calahorra

Se vende la número treinta y dos antiguo y treinta y ocho moderno, de la calle de San Andrés, que linda por la derecha con otra de doña Escolástica Gutiérrez; izquierda, con la de Francisco Subirán, y espalda, con la de Pedro Sáenz. Ofertas al depositario municipal de Pasate la Reina (Navarra).

HABITACION higiénica y cómoda se alquila para dormir a caballo formal, casa de poca familia. Informes en LA RIOJA.

SE VENDE un gramófono de botina, con 24 placas buenas, por 25 duros. Razón, calle San Juan, números 39 y 41, casa de comidas.

SE VENDE UNA VACA de cinco años, a partir en octubre. Para tratar, con Braulio Amelivia, en Laguarda (Alava).

CASAS. Se venden dos de nueva construcción, con cuartos de baño, en la calle Particular del Doctor Múgica, letras M. P. Informes el practicante señor Irujo o el señor Modrego. Logroño.

COCHE "ERSKINE" Vendo. Conducción interior dos plazas, inmejorable estado. Razón, Anselmo del Pan. Espartero, 15.

VENDO 485 ovejas de todo diente y 450 corderos y corderas, más 32 cabras; todo ganado superior y las cabras, 23 a partir a primeros de septiembre. Se venderá por partidas o juntas, a gusto del comprador. Manuel Palacios, en Comaño.

PISO 4.º, con azotea, se arrienda en 45 pesetas. Avenida de Colón, letra F. Informarán en el encasero de la misma casa.

COCHA DE 200 y TINA de 900 cámaras, se venden en Cihuri. Informar, Restituto González. Cihuri.

SIRVIENTA. Se necesita con buenos informes y que sepa su obligación. Razón, Muro del Carmen, 8, 3.º

SIMIENTE DE NABO FORRAJERO de gran tamaño, fresco, clase superior. Lo vende Julián Lara, Salmerón, núm. 9. Gran surtido de sacos vacíos de todas clases, nuevos y usados, a precios muy baratos.

PRINCIPAL ECONOMICO, cinco habitaciones y terreno para gallinero, se arrienda. Carretera de Burgos, F. M

SIRVIENTA. Se necesita. Mayor, 98, primero.

ARRIENDO PISO 1.º, todo exterior, 6 habitaciones, galería, mirador, cocina y despensa, todo nuevo, 70 pesetas. Avenida Colón, T.

PISO PRIMERO. Se arrienda en la Transversal de Vera de Rey, en 55 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

SOCIO para explotar de 1.500 a 2.000 gallinas, despacho de buena fina con amplios locales, incubadora y práctica en avicultura. Informes, Siervas de Jesús, 12, tercero. Haro.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

MAQUINA SINGER de modista, se vende a toda prueba en 80 pesetas. Razón Rodríguez Paterna, 41.

ARNEDILLO FONDA PARRAS

Esta se encuentra muy próxima al Baleario, habiendo hecho grandes reformas. No deja de visitarla.

SE VENDE una casa planta baja, derecha e izquierda, cuadra, gallinero y huerto, con una parcela para edificar. Razón LA RIOJA.

INDRIZAS

—Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en su casa en Aguilard de Codes (Navarra). Informa Teodora Ortigosa, en el citado pueblo.
—Casada, de 21 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informes, Justo Domínguez, en Leza de Río Leza.

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GON ALEZ
Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.
VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO P.ªmera Transversal carretera Villamediana.—Teléfono 1434

CASA, con buena vivienda; hay cuadra propia para vaquería. Se arrienda en el Camino de la Caba. Informes, Merced, número 6.

CHALET

Con o sin muebles, huerta, a 700 metros ciudad, todas comodidades. Cuarto baño, calefacción, garage, motor y tanque de riego, árboles frutales, luz eléctrica, teléfono 1979; se vende por tener que ausentarse el dueño. Tratar en la misma "Villa Martín", carretera Villamediana.

AUTOMOVIL FORD, último modelo, a toda prueba, vendo. Referencias Café del Comercio.

Encuadernadores

Por fallecimiento, se vende una Guillotina, una prensa, una cizalla, abecedarios, fierros y demás utensilios de encuadernación. Para informes, dirigirse en Haro, a la viuda de Brieva, Vega, 30.

LOCAL AMPLIO y con buenas luces, propio para industria o garage, entero o dividido; se arrienda en Duquesa de la Victoria B. V., al lado de la Imprenta Moderna. Informes, Hojalatería Valerio, Marqués de San Nicolás, 67.

ZAPATEROS

Se necesitan oficiales y medio oficiales; labor para todo el año. Tratar con don Nestor Alba, en Najera.

VENDO DE OCASION casita barata, en el centro y un solar. Informes, Rocachatados Americanos, Zurbano, 12, Teléfono 1467.

SE VENDE un novillo de un año y una vaca del cuarto parto, preñada de seis meses. Razón, Petronilo Díez, Casa del Conde. Arnedo.

OCASION

En las mejores condiciones para el comprador, vendo una casa, pajar y tierras de labor en LAGUNA DE CAMEROS, y UNA HERMOSA HUERTA EN MURILLO DE RIO LEZA. Tratar, con Martín San Martín, en Laguna de Cameros.

CASA. Se vende de reciente construcción, en el centro de la capital. Informes, LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA necesita don Emilio Benito, en Quel (Rioja).

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO Tel.º 1996

Aviso al público

Nuevo taller de bordados y plisado en general; reparación de toda clase de máquinas de coser por antiguas que sean; piezas y accesorios para las mismas.

J. MADURGA
Se hacen variadas punto de incrustación, reales (por la bordadora de la antigua Casa Flora).

Plisados permanentes a máquina y en todos los tamaños. Marqués de San Nicolás, 139 (junto a la zapatería de Verano).

Piso segundo

para poca familia, se arrienda en la casa de LA RIOJA. Lo enseñará la portería.

CAMIONETA CHEVROLET

Se vende de seis cilindros en muy buen estado, buena carrocería, precio moderado, y un CITROEN 10 CV, conducción interior. Informes, Seguros Izarra, Muro del Carmen, 3, Emilio Herce.

FIAT 7 H. P., cerrado, cuatro asientos, en perfecto estado, por urgir venta, en 2,750 pesetas. Informes, Sagasta, 2, Carbones. Logroño.

HIPOTECAS. Se necesita dinero para préstamos sobre fincas urbanas en Logroño. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

CARNE BARATA

Oveja soriana, superior, a 2'70 pesetas kilo. Mayor, 84.

PISO

a todo confort, se arrienda en Avenida de Espartero, C. C. Informes en la portería.

SE TRASPASA TABERNA en lo más céntrico de la capital. Razón en LA RIOJA.

COMPRO TRACTOR. Ofertar marcas, fuerza y precio, a Juan G. Melón, en Alésola; y vendo en 1.250 pesetas MOTOR de cuatro cilindros, estado nuevo, para accionar trilladoras o bombas.

PISO

arriendo en la Av.º Colón, letra D.ª para verlo, portería, de 12 a 2.

LOCAL

se arrienda, con horno o sin él, en la Av. de Colón, letra D.

CHALET

alquilo en la carretera de Lardero, a un kilómetro de Logroño, con huerta, jardín, cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero y verja a la carretera. AGENCIA POZUETA, Muro de la Mata, núm. 1, ent.º; Teléfono, 1411.

AYUDANTE DE COCINA o aprendiz adelantado, se necesita. Razón, Restaurant Améscos.

PIANO-PIANOLA, marca Steak, de la Casa Aeolian, seminuevo, se vende en la mitad de su precio. Estación Enológica, Haro.

ARNEDILLO. -- FONDA MORAL

AUTOMOVILES A TRENES CO- RREOS CALAHORRA Y SORIA

BONITO PISO 5.º, casa con ascensor, en 55 pesetas; se arrienda en General Espartero, letra E. B.

SE ARRIENDA una vaquería con vivienda. Razón, Salmerón, 11, 2.º, d.

SALONCITO estilo inglés, en buen uso, se vende. Estación Enológica, Haro.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

HELADORES. Venta de toda clase de generos para helados; barcas, vasos, barquillos, etc., a precios económicos; rapidez en los servicios. José López Abascaá. Cristo, 10. Logroño.

Nettosol

Tesoro del vestuario y producto maravilloso para limpiar en pocos minutos toda clase de manchas en **Trajes, Sombreros, Guantes, Corbatas, Tapetes de mesa y de billar, Sotanas y Manteos.** Hace desaparecer manchas de **Grasa, Vela, Mantequilla, Pintura, Barniz, Brea, etc** Frascos a 2'50 y 4'50 pts.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Mercaderías y Bazares **Comprando una vez se adopta para toda la vida**

Venta en Logroño: Droguería Moderna de Alejo Martínez y Román Vallejo, (Sucesor de Ruiz de Oña)

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL GUMMA

Unas nuevas curaciones logradas con el SERVETINAL

A continuación plácenos publicar la carta que nos escribe don Francisco Moreno, practicante de la Beneficencia Municipal de Zaragoza, con residencia en San Juan de Mozarrifar (Zaragoza)

EL TEXTO DE LA CITADA CARTA ES COMO SIGUE;

Barrio de San Juan, 6 de julio de 1932

Señor don A. Gumma. — BARCELONA
Distinguido señor mío: Conoci la existencia del SERVETINAL por medio de la Radio. Yo padecía una hiperclorhidria dolorosa y con ella un estreñimiento, que se me irradiaba el dolor a la cintura y espalda. Al primer frasco conseguí un bienestar, que me considero curado y por lo tanto el más feliz de los hombres. Lo mismo podría decirle de algunos otros de esta localidad que padecían trastornos del aparato digestivo. En mi encontraré un propagandista incansable de su preparado y siempre que tenga ocasión entre mis enfermos, lo recomendaré.
Haga el uso que guste de mi testimonio y disponga a su antojo de este profesional y cliente agradecido.—Suyo afectísimo s. s. q. e. s. m.— FRANCISCO MORENO.

Doña Marta Moreno (esposa de don Pedro Martínez Aguaza, jefe de Negociado del Cuerpo de Telégrafos de Huescar (Granada), de 45 años de edad, después de padecer una intensa hiperclorhidria, con agudos dolores, por espacio de siete años, logra su curación con sólo dos frascos de SERVETINAL.

En la postdata de su atenta carta nos indica lo siguiente:
"Nuestra gratitud por su acertado con el producto SERVETINAL, que no me canso de recomendar a cuantos sufren del estómago, Marta Moreno."

Esta vez plácenos publicar el caso de JOSE RAUL VANOLI, de 46 años, de la importante firma comercial Vanoli Hnos., residente en Buenos Aires (Rep. Argentina), Pedro Goyena, 1032

A continuación copiamos su atenta carta, que es como sigue.

"Buenos Aires, 31 mayo 1932.

Laboratorio Gumma, Ancha, 1.—BARCELONA (España).
Muy señor mío: Como he sido un beneficiado de los polvos SERVETINAL, adjunto a la presente la conformidad para que ustedes hagan la publicación, pues yo desde hace cinco años sufro una úlcera duodenal con muchísimos ardores de estómago y grandes dolores en el costado derecho, y como he probado muchos tratamientos sin resultado alguno positivo, decidí últimamente, por un amigo español que ha sido curado con el mismo producto, tomarlo, y lo pedí a un pariente que radica en Cadaqués, el cual me lo remitió y en el término de dos meses me encuentro sano, no habiendo tenido dolores y ardores de estómago, y actualmente puedo tomar alimentos que antes me era imposible tomarlos.
Los motivos anteriormente indicados me han impulsado a escribirle la presente para que usted pueda hacer el uso que mejor le plazca, y repitiéndole mi gratitud, me es muy grato saludarle atentamente y ofrecerme de usted muy atto. afmo. s. s. q. e. s. m., J. RAUL VANOLI."

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

PRECIO: 5'80 pesetas (timbre 0'30 incluido), en Centros de Especificos y Farmacias



Insecticida líquido ★ Lata azul

YESO SUPERIOR

Se vende, a una peseta la fanega. También vendo 10 vigas de 10 metros de largo, para obra. Tratar con José Rioja, en Baderán. (a)

VENDO dos VACAS jóvenes para parir y 10 OVEJAS. Dirigirse a Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo. a

AVENTADORA seminueva y TRILLO MECANICO en buen uso, vendo, y compro MAQUINA DE ENFARDAR PAJA. Tratar con Prudencio Santamaría en Corena. (a)

ESTUDIE POR CORRESPONDENCIA UNA CARRERA Pida librito gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO Apartado, 105. SEVILLA.

Aguas y Balneario de Grávalos

Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato genitourinario, sífilis secundaria y terciaria.
ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE
Médico director: DON RAMON VALVERDE
Automóviles a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro.
PARA DETALLES DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS

VIUDA DE REGINO DIAZ

Se hacen labores de vainicas, punto de incrustación, plisados a máquina y toda clase de bordados. Hermanos Moroy, 12, primero. Logroño.

Leña de haya y roble

Vendemos leña de ambas clases, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo, para panaderías o industrias, y también cortada expresamente para cocinas y calefacción. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutía (Navarra).

TRASPASO local con mostradores, estanterías y rejillas nuevas. Muro de la Mata, 7.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN
TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634
Detrás de Intendencia. Log. año. a

PELUQUEROS

Saldó de Máquinas de Cortar el Pelo "FENIX"
N.º 0.00, 1 y 2 a 7'50
N.º 0000 a 8'00
N.º 00000 melena, a 5, 6 y 6'50
Colonia y Quina 2 pesetas litro. Champú, a 1'50 litro.
Francisco Barco. — Calahorra

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantalón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

La Hernia Vencida

Basta ya de llevar aparatos molestos que le dejan escapar y crecer su hernia con gran peligro de su salud. Nada de esto le ocurrirá al usar el perfectísimo "HERNIUS" que es el aparato más ligero hasta hoy conocido para curar las hernias y sólo ocupa un centímetro en el cuerpo y es tal la precisión con que actúa, gracias a su estudiado y limitado mecanismo, que le permitirá hacer TODOS LOS TRABAJOS, esfuerzos y movimientos con tal comodidad que jamás recordará que está herniado y enos que lleva aparato.
Al crear el "HERNIUS" no creamos un aparato cualquiera sino un elemento mecánico-terápico dotado de vida propia que en breve tiempo y con facilidad pasmosa DOMINARA Y VENCERA TOTALMENTE su hernia hasta su completa DESAPARICIÓN, por antigua y voluminosa que sea, TRANSFORMÁNDOSE EN UN SER PERFECTO Y SANO COMO ERA ANTES DE HERNIARSE.
Los científicos aparatos "HERNIUS" son los más cómodos y los únicos que no llevan tirantes de clase antigua, por construirse exprofeso para cada EDAD, PARA CADA SEXO y PARA CADA HERNIA sobre molde anatómico de la región enferma.

VISITA EN LOGROÑO

Un Agente "HERNIUS" informará en: LOGROÑO, el DOMINGO, 21 de agosto, en el Grand Hotel, de 9 a 1 y de 2 a 6.
IMPORTANTE: Nuestro Agente visitará en: VITORIA el SÁBADO, 20 agosto, Hotel Francia. MIRANDA DE EBRO, el DOMINGO, 21 agosto, Hotel Eguía. BURGOS, el LUNES, 22 agosto, Hotel Norte Londres.

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico "HERNIUS" — "Salvación del Herniado"

Aragón, 277, entlo. 2.ª (frente Apeadero Paseo de Gracia) Teléfono 73.850, BARCELONA.

PROFESORA CORTE DE PARIS

Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas de fantasía y sastre. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Agustín, 9, tercero, izquierda.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona, el 25 de agosto, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Salidas para NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

Hamburg-Amerika Linie

VAPORES CORREOS ALEMANES

Servicio rápido de SANTANDER al BRASIL y PLATA por el moderno moto-trasatlántico

GENERAL OSORIO

Saldrá de SANTANDER para Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

EL 22 DE NOVIEMBRE

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA

Cervantes números 3 y 5. -- Logroño

BANOS DE FITERO

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de junio a 10 de octubre el llamado NUEVO y de 15 de junio a 30 de septiembre el llamado VIEJO.

Magníficas instalaciones hidroterápicas. Duchas, lodos, etc., etc. Esmerado servicio de cocina por cuenta de la Sociedad. Correo, telégrafo y teléfono. Automóviles a Castejón a los correos y mixtos de la mañana y tarde; y en Tudela, al correo de la mañana y rápido de las 5'30 de la tarde.

MEDICOS DIRECTORES

Establecimiento nuevo: Doctor don Saturnino Mozota. Establecimiento viejo: doctor don Eudardo López M. Carrasco. Para memorias y detalles dirigirse a los administradores de los Establecimientos: FITERO (Navarra)

Compañía del Pacifico

LINEA DE CUBA

Para HABANA, (Canal de Panamá), Colón, Panamá, La Libertad (Ecuador), Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta, Valparaíso y Talcahuano.

Moto-nave "REINA DEL PACIFICO", el día 4 de septiembre. Vapor "ORDUNA", el 9 de octubre de 1932. Moto-nave "REINA DEL PACIFICO", el día 13 de noviembre.

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precios en 3.ª clase para HABANA (incluidos los impuestos). Por vapor Orcoma, ptas. 549'25. Por los demás buques, 550'25.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 84-41.— Dirección telegráfica, "BASTERRECHEA".